

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXII.—NÚM. 19.548.

Madrid.—Domingo 20 de Agosto de 1911.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

Tribunales para niños y sistema de prueba

En otro artículo hemos estudiado las nuevas medidas propuestas para combatir el aumento de la criminalidad infantil, cada vez más alarmante, y señalábamos el interés que ofrece esta orientación de buscar la responsabilidad en los mayores que operan con los jóvenes delincuentes, y en los padres que les dejan abandonados, orientación iniciada ya en la ley española del 23 de julio de 1903 y discutida ahora por los autores franceses.

Mientras tanto, el niño sale fuera de los límites del Derecho penal, y la noción de piedad, el espíritu de reforma, la fe en los procedimientos educadores, aspiran a salvar esta juventud, en la cual nuestros jueces difícilmente podían encontrar el discernimiento, pues separarse del mal para entregarse a la virtud sólo pueden hacerlo los que conocen los dos caminos.

Los Códigos y leyes penales de más reciente fecha tienden todos a retardar cada vez más la edad en que los niños pueden ser objeto de medidas penales, aun teniendo en cuenta que durante su condena se puede realizar una labor educadora; se retarda la minoría penal, y se estudian y aplican los más variados procedimientos educadores y de protección, pues contra un mal que tiene manifestaciones tan diversas y causas tan distintas, ya individuales, ya sociales, un remedio ó un sistema no puede ser declarado panacea universal.

En estos momentos, en que se anuncia una amplia y profunda reforma de nuestras leyes penales y sistema de tratamiento de la criminalidad, creemos oportuno insistir sobre los llamados Tribunales para niños y sistema de prueba en la criminalidad juvenil, no porque incurramos en el error de creer que son desconocidos para nuestros lectores, y si referir la extensión que han alcanzado en estos últimos años y alguno de sus éxitos, para probar así que su estudio nos convencería de que la experiencia conseguida en otros países tiene ya valor suficiente para decidimos á ensayar por propia cuenta y hasta proponerle á la sanción legislativa. Que las voluntades de todos se aúnen para no quedar reducidos á nuestras antiguas instituciones de protección de la infancia y á los aislados y nobles esfuerzos de unos cuantos, y que nos sea permitido recordar aquí la labor científica desarrollada por el actual subdirector de la Cárcel Modelo, Sr. Riópérez, en la creación del Patronato para la protección de la infancia abandonada y delincuente de Valladolid.

En el tratamiento de la delincuencia juvenil, un principio nos sirve de guía: es la separación del medio que ha favorecido la explosión de sus tendencias ó se ha bastado para crearlas, y formar en torno del delincuente aquella atmósfera tutelar y salvadora que le ha faltado desde sus primeros pasos. A este fin responden ó deben responder los métodos de tratamiento de la criminalidad infantil.

Los Tribunales para niños difieren bastante de los Tribunales ordinarios. No se trata aquí de un Tribunal aislado, donde un juez impone condena á un delincuente; el juez, ayudado por el *probation officer*, que ha sido nombrado para hacer un estudio detenido del delincuente y defenderlo, se preocupa de la protección del niño tanto como este último. Los Tribunales para niños, suprimido el público que asiste á las salas de justicia y el banquillo del delincuente, pierden un carácter que no habla de estar en armonía con la irresponsabilidad del juzgado.

En América del Norte funcionan 26 Tribunales; en Alemania, 27 (400 Sociedades y Comités), y también funcionan algunos en Bélgica é Italia. Sin embargo, debemos reconocer que, buenos en principio, el rutina-rismo puede concluir con sus ventajas. Cuello Calón (*Anales de la Junta para ampliación de estudios é investigaciones científicas, 1911*) dice, refiriéndose al de París: «Todo pasa con la rapidez de una película cinematográfica, de un modo mecánico, que hace pensar en una máquina, y aparece el presidente, como un distribuidor automático de tantas penas en tantos minutos.»

El juez no tiene, forzosamente, que condenar al niño, y cuando las circunstancias lo indican, decreta la libertad vigilada, y el *probation officer*, aquella persona inteligente y de corazón que había contribuido á la instrucción, aportando un estudio detenido del niño, es la encargada de procurar por todos los medios que el juzgado sepa seguir la conducta de un hombre laborioso y honrado, y de dar conocimiento al juez periódicamente de esta conducta, el cual, por estas referencias, puede tomar otra decisión: declarar la libertad sin vigilancia ó otros medios coercitivos.

El sistema es de origen norteamericano, extendiéndose después á Inglaterra, Italia y otros países.

E. Majno, en uno de los últimos números de la *Revista de Psicología aplicada*, describe especialmente el funcionamiento del Patronato de Milán, de fundación muy reciente. La nueva forma de asistencia fué muy bien aceptada por las familias, acogiendo con fe á los socios voluntarios, reconociendo su necesaria autoridad sobre sus hijos. El reclutamiento de los jóvenes voluntarios, que crea el nervio de la obra, dió óptimos resultados; los socios eran 72, y todas las profesiones estaban representadas: abogados, médicos, ingenieros, militares, maestros, hombres de negocios, estudiantes universitarios; todos

ellos dedicados con celo y amor á su noble misión. Los éxitos coronaron estos esfuerzos, y algunos casos que refiere el autor son verdaderamente sugestivos.

Repetimos que el sistema que elogiamos no puede servir para todos los casos. Es completamente inútil cuando se trata de familias desorganizadas ó de niños muy anormales, y será aplicable á un grupo muy interesante y no poco numeroso, no separando al niño de su familia é individualizando el tratamiento, y esto era á lo que más podíamos aspirar.

A. LECHA-MARZO,

Médico del Hospital Militar de Madrid.

M. NUCIAS DEL DÍA

Ha terminado, sencillamente, la formidable huelga inglesa.

Más trabajo ha de costar que terminen en España los comentarios y deducciones sobre aquel hecho. Desde que estalló la huelga, nuestro amigo Gedeón no ha dejado de discurrir ni un solo instante.

—¡Aprendan los gobernantes españoles... ¿Pueden decirnos á cuántos huelguistas ha fusilado el Gobierno inglés?

—¡Hombre, á ninguno! ¿Pero puede usted decirnos, mi buen Gedeón, cuántas fábricas han incendiado los huelguistas, cuántos edificios han destruido, cuántas propiedades han asaltado?

Entonces, ¿por qué diantres los iban á fusilar? ¿Por pedir aumento de jornales? Pues por eso no se ha fusilado aún en España á ningún trabajador.

Lo que ocurre—¡oh, Calñez!—es que Inglaterra no puede servirnos de ejemplo en estas luchas, porque en Inglaterra á la mesura de los gobernantes corresponde la corrección y la sensatez de los gobernados, ó, mejor dicho, á la mesura de los gobernados corresponde el Gobierno con una gran prudencia y un gran respeto.

Y en España, así que un Gobierno se muestra blando en un conflicto, saltan al tapete los ocho ó diez vivos que disfrutamos, y se llevan á casa los derechos del proletariado, las obligaciones del Poder... y la merienda para el camino.

No se puede juzgar la conducta de un Gobierno, sin referirse á la condición de las masas, sobre las cuales actúa. ¿Pues no es poco antiguo aquello de que cada país tiene el Gobierno que se merece!

¡Ah! Y conste que, cuando en Inglaterra un huelguista ha cometido transgresiones, le han zurrado bonitamente, sin protesta de nadie.

Si, mi querido Gedeón. El Gobierno inglés es un gran Gobierno. Pero y el pueblo inglés, ¿no es un gran pueblo?...

Una broma de un diplomático francés ha levantado el primer caso.

¿A quién se le ocurre pensar en serio que Francia vaya á exigirnos el regalo del Muni y de Fernando Poo, como fórmula de concordia entre los súbditos del Kaiser y los complotos de Fallières?

Sin embargo, hay quien lo toma por donde quema y escribe furiosas soñamas excitando al pueblo español para que no consienta el despojo.

¡Pero, oiga usted, amigo!... ¿No es usted, por un casual, el propio patriota que todos los años, al discutirse el Presupuesto, reniega de la existencia de esas posesiones españolas y las califica de insoportable carga?

Nuestro simpático compañero de pluma Francos Rodríguez está decidido á que sean colocados sin pérdida de tiempo en las calles de Madrid los cestos para papeles.

Y hay colega que no se explica la reforma, como si el cesto de los papeles no fuera uno de los más indispensables utensilios, lo mismo en una redacción, que en el despacho de un alcalde.

A mí me consta que D. José quería colocar también dos cestos en el salón de sesiones de la Casa de la Villa.

¿Y saben ustedes quién se ha opuesto de una manera rotunda y enérgica? El Sr. Dorado.

Leo en un periódico y lo transcribo textualmente:

«El bandidaje monárquico portugués ha intentado llevar sus infamias sediciosas, sus conspiraciones contra el régimen republicano, á los cuarteles y á bordo de los buques. ¡Buen chasco! En el Ejército y en la Marina portuguesa no hay traidores. Nuestros colegas han sabido limpiar de desleales á las instituciones armadas de la gloriosa República.»

En otra columna del mismo periódico leo: «¿Qué cosas descubre el Sr. Canalejas! Ha sido necesario el suceso del *Numanca* para enterar á los monárquicos de que en la Marina y en el Ejército, como en todas partes, puede haber hombres de ideas radicales, espíritus enamorados del ideal republicano. ¿Y qué? ¿No ocurre eso en todos los países del mundo? ¿Es que, en parte alguna se persigue, como en España, el delito de no pensar al unísono de los Gobiernos?»

¡Hombre, sí! En la gloriosa República portuguesa.

TAF

Roñamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajitas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

MARRUECOS

España y el Maghzen

Bajo este título publica *Diario Universal* las siguientes líneas, que dan fe del estado actual de relaciones entre España y el Maghzen:

«En 16 de noviembre de 1910, al cabo de diez y siete meses de laboriosas negociaciones con la Embajada cherifiana en esta corte, se firmó entre los ministros de Estado de España y de Marruecos un acuerdo resolviendo las dificultades que habían sido causa de la campaña de Melilla. El mismo día, El Mokri dirigió al Sr. García Prieto dos cartas: la una, fijando la fecha del 1.º de mayo del año corriente para la reunión en Mogador de los delegados que han de proceder á la entrega de Ifni, conforme al Tratado de 1860; la otra, definiendo el régimen de las Empresas españolas de teléfonos, objeto antes de los más injustificados atropellos por las autoridades marroquíes.

Ratificó el Sultán esas estipulaciones contraídas en su nombre por su visir de Negocios Extranjeros, Hacienda y Obras Públicas, y así el pacto vino á quedar revestido de carácter definitivo y obligatorio entre ambas partes.

Pasaron, no obstante, cinco meses sin que S. M. marroquí, embargada por otras preocupaciones, entre ellas por la inquietud que le producían los bereberes vecinos de Fez, tomase medida alguna para el cumplimiento de sus compromisos. Nuestro Gobierno, con la aprobación de la opinión pública, á cuya generosidad innata no se acude nunca en vano con cierto género de consideraciones, limitóse á poner en juego contra esa inercia los procedimientos persuasivos y los requerimientos amistosos. Mas éstos son, por lo visto, tan poco adecuados á la actual disposición de espíritu del Maghzen, que cuando otros motivos y otros sucesos nos obligaron á desembarcar fuerzas en Larache, El Guebbas y El Mokri hijo desenfadadamente declararon que mientras la ocupación durase, el Sultán no aplicaría lo pactado.

Si ante tan caprichosa interpretación de los hechos, tan reflexiva violación de lo solemnemente firmado y ratificado hubiéramos acá en España, como vulgarmente se dice, *perdido los estribos*, habríamos pedido asentimientos bien naturales. Debemos, sin embargo, aplaudir que así no sucediese y que el Gobierno, afanoso sin duda de no añadir á la situación de Marruecos más dificultades que las que tiene, y acabando en aquel momento de tomar una prenda cual la posesión de Larache y Alcázar, se concretase á responder á los dos ministros cherifanos que su tesis era inadmisibles y no se consentiría en la práctica que prevaleciese.

De entonces ahora algo ha cambiado la situación, é indicios hay que Muley Hafid no se mantiene en actitud tan poco amistosa. Mas el caso es que lo pactado no se cumple y que ya no cabe invocar la angustia del Sultán cercado en Fez ó los embargos del Maghzen para hacer frente á una situación que Moinier, Dalbier y Ditte se han encargado de despejar.

Y no es posible, ciertamente, admitir, hoy que existe un Convenio claro, terminante, categórico, especificando las obligaciones del Sultán con respecto á nuestras plazas fuertes y los medios para atender á las mismas, que se pretenda por el Maghzen proceder de nuevo como antes, cuando la vaguedad de las cláusulas ó la ausencia de todo precepto relativo á los recursos y maneras de aplicarlas facilitaba pretextos, ya que no razones, para salvar la palabra dada.

Sin duda que una parte importante del Acuerdo de noviembre de 1910, á saber, la concerniente al pago de la indemnización de guerra, no podrá empezar á ejecutarse mientras el impuesto minero, consecuencia del reglamento previsto por el Tratado de Algeciras, no entre en vigor; sin duda asimismo que otra parte, la que en mayo más urgía, la pertinente á la seguridad de Ceuta, ha sido anticipada por nuestro Gobierno y nuestras fuerzas, ante el apremio de las circunstancias. Pero queda todo lo referente al Rif y todo lo que á Santa Cruz de Mar Pequeña atañe.

Suponemos que el Gobierno no omitirá gestión para que el Sultán designe sin más dilaciones el alto comisario imperial en la primera de aquellas comarcas, provea á lo necesario para la organización de la Policía en Alhucemas y el Peñón y designe, de acuerdo con nosotros, los caldes, jueces, etc., en kabilas como las de Tensaman, Beni Urriaguel, Bocoaya, Beni Ittet, donde la desidia del Maghzen ha permitido que la rebelión aviente hasta los últimos rastros de autoridad y de organización.

Esta obra, necesaria y urgente, no susceptible de complicar, sino, muy al contrario, de despejar la situación, puede al cabo realizarse en todo tiempo. Mas hay una que no está sujeta solamente á las veleidades del Maghzen, olvidado hoy de lo que prometió ayer, sino también á leyes y mudanzas físicas. La costa donde Santa Cruz de la Pequeña se halla enclavada, nunca muy fácil de abordar, dejó de serlo durante semanas enteras á causa de los vientos que empezian á reinar desde la primera quincena de octubre.

Si no se quiere que un año más venga á sumarse á los cincuenta y uno que van transcurridos sin que el Sultán cumpla la cláusula que á punta de bayoneta le arrancó en los campos de Tetuán el heroísmo de nuestros soldados, fuerza es que se piense en el asunto

to y que sobre el Maghzen se haga una presión decisiva para que su actitud se despeje antes de que el mes de septiembre termine.»

Desde Alcazarquivir

(DE NUESTRO REDACTOR)

Llegada de un escuadrón.

ALCAZARQUIVIR. (Enviado á Tángier por correo expreso el 18 y reexpedido desde Tángier el 19.) Ayer tarde llegó á Alcazarquivir el cuarto escuadrón de Caballería del regimiento de Cazadores de Vitoria.

Se hallaba en Larache, donde desembarcó hace quince días.

Con él ha regresado el teniente coronel Fernández Silvestre.

El escuadrón se ha instalado en el campamento de Caballería, quedando encargado del mando de la fuerza el comandante D. Simón Latorre.

Han venido al frente del escuadrón el capitán D. Federico Velasco y los tenientes Ruiz Ticiano, Butgardón y hermanos Rubio.

Cantinas y colmados.

En los últimos días han llegado á Alcázar varios industriales españoles, que inmediatamente han procedido á la instalación de cantinas y colmados.

El tabor de Larache.

Todavía se encuentra en Alcazarquivir el tabor de Policía de Larache, que, según tengo anunciado, ha de marchar en breve, con su capitán, Sr. Ovilo, para quedar en Larache definitivamente.

MATA.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Pensando en el cólera.

TÁNGER. (Sábado, noche.) Se ha reunido la colonia española.

Ha acordado suscribir un documento pidiendo que los barcos procedentes de puntos infestados por el cólera sean sometidos á las medidas sanitarias que prescriben los Reglamentos de Sanidad.

La colonia se propone ir en manifestación á entregar dicho documento al ministro plenipotenciario de España, señor marqués de Villasinda, para que la traslade al presidente del Consejo sanitario.

Dícese que las demás colonias harán igual.

El vapor *Guad-el-Jelú*, que procedía de Marsella, ha sido admitido hoy en este puerto á libre plática, sin mediar siquiera la inspección médica.

A éste y otros semejantes hechos obedece la justa alarma que se ha apoderado de los europeos aquí residentes.

De Fez, Mequinez y Rabat.

Las noticias llegadas hoy de Fez, Mequinez y Rabat dicen que reina tranquilidad absoluta, sin que haya sonado un solo tiro en las múltiples marchas realizadas por las columnas del general Moinier y otros jefes franceses.

INTERINO.

Desde Ceuta

La escuadra inglesa.

CEUTA. (Domingo, mañana.) Cuatro acorazados y un crucero inglés continúan haciendo maniobras frente á Río Martín; uno, ayudado de los reflectores eléctricos, estuvo haciendo ejercicios de artillería, habiéndose visto perfectamente los blancos certeros que hizo la tripulación de aquel.

Hoy marcharán á Gibraltar para oír misa las tripulaciones y pasar el día allí.

Depósitos de carbones.

El naviero D. Trinidad Rius ha obtenido el privilegio de concesión de 40 hectáreas de terreno en la plaza de la Puntilla para instalar depósitos de carbones y mercancías.

Llegada de braceros.

Han llegado, procedentes de Almería y Melilla, varias cuadrillas de trabajadores, para arreglar los caminos de los Castillejos y Negrón.

El Larbi.

Ha llegado el Larbi Bulaich (Valiente), que marchará á Tetuán en seguida, pues necesita ocuparse de asuntos relacionados con las kabilas.

ESCAURIAZA

Informaciones extranjeras

La Prensa alemana.

BERLIN. El *Correo de la Bolsa* publica un artículo que parece reflejar los sentimientos verdaderos que reinan en los círculos oficiales.

Dice el citado periódico que si la interrupción de los *apourparlers* indica divergencias sensibles, es permitido esperar que esto se convierta en un resultado satisfactorio al regreso de M. Cambon.

Francia.—añade el *Correo de la Bolsa*—puede estar convencida de que en Berlín se desea sinceramente llegar á un acuerdo amistoso, y que es inexacto el que Alemania trate de prolongar las negociaciones, sino que desea llegar á una solución definitiva.

Los diarios liberales observan una reserva sensible; pero la Prensa patriótica y conservadora habla en términos agresivos.

Los buques alemanes.

COLONIA. La *Gaceta* publica un telegrama de Kiel, que anuncia que en el otoño próximo serán nombrados nuevos comandan-

tes de los barcos alemanes destacados en Agadir y Tenerife para la protección de los súbditos alemanes residentes en Marruecos. Mandará el crucero *Berlin* el capitán de navío señor Taegert, persona de reconocida competencia y habilidad diplomática.

Desde Alhucemas

La agresión de ayer.

ALHUCEMAS. (Sábado, noche.) Varios moros llegados esta tarde á la plaza dicen que los autores de la agresión de ayer han celebrado junta, á la que no asistió el Larbi.

Al saber aquéllos que los moros amigos de España se habían organizado para castigar á sus agresores, iniciaron la retirada.

Los indígenas han lanzado un pregón condenando á dos mil duros de multa al que haga fuego contra un barco cristiano.

Atribúyese la huida de los moros á la presencia del crucero *Infanta Isabel*.

El moro Larbi.—El «Infanta Isabel».

ALHUCEMAS. (Sábado, noche.) Ha llegado á esta plaza el moro Larbi, celebrando una extensa conferencia con el comandante militar. Ha negado que tomara parte en la agresión á nuestro campo, añadiendo que no la pudo evitar.

A las nueve de la mañana fondeó ante la plaza el crucero *Infanta Isabel*.

PRACTICAS DE AEROSTACION

El globo «Princesa de Asturias»

De las prácticas de aerostación que nuestros ingenieros militares realizan en las costas gallegas, da *La Voz de Galicia*, diario de la Coruña, estos curiosos detalles:

«Ayer mañana, á las nueve, comenzó á ser divisado sobre los montes del Segafío, á la entrada de la ría de Ferrol, un globo, que muchos madrugadores esperaban ya, noticiosos de su próxima llegada, por lo que habían anunciado los periódicos.

Era el globo cautivo *Princesa de Asturias*, situado en Ferrol con el *Urania*, desde hace unos días, en prácticas de aerostación, por los ingenieros militares.

La pública curiosidad, excitada singularmente estos pasados días con el vuelo efectuado por Laforestier y los que se anuncian para el próximo domingo, está propicia á cualquiera de estas novedades aéreas; así que al circular la noticia del «globo á la vista», se fué una inmensidad de gente á la Estrada, al muelle del Este, al de hierro y á otros puntos, desde los cuales se podía ver al aerostato.

La «entrada» de éste en la Coruña fué verdaderamente majestuosa. Lentamente, precediendo al cañonero *Doña María de Molina*, que le arrastraba, fué aproximándose, agrandándose gallardamente el *Princesa*.

Cuando entró el *Molina* y dió fondo, el globo, impulsado por el viento Norte reinante, fué cuanto le permitía el cable de amarre, sujeto á la popa del barco de guerra, á fijarse á 300 metros de altura sobre el muelle del Este.

Centenares de gemelos asostados desde tierra, se clavaban en el hermoso aerostato, cuyo tono amarillo hacía mucho más intenso el espléndido sol de la mañana.

A simple vista se distinguía perfectamente á los dos tripulantes que venían en la barquilla.

A las diez y media de la mañana, después de largo rato de quietud sobre el centro de la bahía, los aeronautas avisaron por teléfono que deseaban bajar, y desde á bordo fué cobrado el cable, y momentos después un pelotón de soldados de Ingenieros fueron al muelle del Este, y allí recogieron el globo, saltando de la barquilla, felizmente, el capitán de Ingenieros Sr. Gondejuela y el teniente de navío D. Jesús Cornejo, del Apostadero del Ferrol, que eran los tripulantes.

Habían salido de allí á las ocho y media de la mañana, á una marcha de once millas, llevando el *Princesa* una fuerza ascensional de tres toneladas y una altura de 300 metros.

Desde Ferrol á nuestro puerto, el Sr. Gondejuela hizo curiosísimas observaciones, y tomó interesantes notas. A la expresada altura se aprecian perfectamente la costa y las fortificaciones, evidenciándose cuánto precisan de estas obras de una mayor entidad que las realizadas, una vez que la importancia del puerto de Ferrol y las condiciones topográficas de sus puntos avanzados lo requieren.

El *Princesa* fué conducido desde el muelle del Este al abrigo de las tapias del Corralón de la Gaiteira.

Después del arribo del aerostato circularon versiones tan pintorescas como las exclamaciones oídas de boca de chistosos de la calle ante la figura geométrica del cautivo. Hasta se decía que hoy saldría de aquí un digno. ¿Dónde está y quién lo trae...?

Lo que pasará, salvo contraorden, es que hoy, á las ocho y media de la mañana, saldrá el *Maria Molina* para Ferrol, llevando otra vez cautivo al *Princesa*, á 400 metros de elevación, previa una inyección de hidrógeno al aerostato.

Pilotarán el globo el teniente de Ingenieros Sr. Cañete y el alférez de navío D. Benigno Martín, de la dotación del cañonero.

Es probable que el *Princesa* vuelva uno de estos días á la Coruña, para completar los estudios de la prueba de ayer, ó, caso de no ser dicho globo, el *Urania*.

Ayer tarde fué infindad de gente á visitar el *Maria de Molina*, y su oficialidad permitía galantemente que todos recorriesen y curiosearan el hermoso cañonero.»

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

CARTAS DINAMARQUESES

VII

Para el Excmo. Sr. D. José Canalejas y Méndez.

Lo que veo y comprendo.

De los dos factores que integran la regeneración del hombre, la despena y la escuela, veamos hoy cómo en Dinamarca se resuelve el primero, ó sea el modo y los medios de aprovisionar la despena.

Es positivo que estos pueblos del Norte de Europa, tan decayidos en pasados siglos, y sobre todo en el XVIII, deben indudablemente su regeneración primero, y su prosperidad de hoy, al esfuerzo, al trabajo; la iniciativa corresponde a Dinamarca, que se adelantó a Suecia y Noruega, planteando y resolviendo el problema de la educación cuando los suecos y noruegos persistían en estado de decadencia y degeneración física, por sus vicios y por el gran consumo de alcohol.

Del factor escuela poco hemos de decir en esta carta; ocasión se presentará para tratar del momento presente; hoy basta decir que ya al final del siglo XVIII y principios del siglo XIX la escuela pública alcanzó aquí un estado de florecimiento que ya quisieramos para nuestras escuelas en el año de gracia de 1911. ¿Pruebas? Ahí van.

A este país corresponde la gloria de haber declarado obligatoria la gimnasia escolar (como medio de atender a la educación física en la escuela pública); por ley de 29 de julio de 1814 quedó incorporada esta enseñanza a los programas de la escuela pública oficial. Por el aspecto higiénico, nos llevan cien años de adelanto; los mismos que nosotros hemos permanecido en el error, y permaneceremos, porque no hay síntomas de que salgamos de él.

Poco tiempo después, por otra ley de 1826, el Estado obligó a los directores de colegios y escuelas particulares ó privadas á que entre las enseñanzas que daban introdujeran esta reforma higiénica y regeneradora, por lo que la gimnasia quedó consagrada en todo el Reino; la misma ley obligaba á que los maestros y demás personas dedicadas a la enseñanza hiciesen prácticas de gimnasia corporal, para lo que muchos directores y maestros salieron a las ciudades alemanas, que á la sazón ya contaban con grandes gimnasios; otros concurren hasta imponerse en las prácticas de ejercicios gimnásticos, en uso en aquella época, á un gimnasio que en Copenhague dirige Nachtigalle, y que el Gobierno danés había establecido en 1799: el primer gimnasio público de Dinamarca.

En la época á que nos referimos, la escuela primaria en España todavía no había salido del *trinio* y el *cuadrivio* estado de larva, del que no pudo salir á pesar del impulso que le dió el Rey Carlos III, y del que no salió después, aun con los esfuerzos de los filantropistas y pedagogos que trataron de implantar las teorías de Pestalozzi; no fué posible; la débil planta pedagógica no encontró en 1807, con Amorós, terreno adecuado para arraigar, y se asfixiaba, como no encontró ambiente antes con Jovellanos, ni lo encontró el proyecto de Montesinos en 1826, proyecto éste más progresivo y más liberal que la ley Moyano de 1857, hoy vigente. Así nos pasamos más de la mitad del siglo anterior, con tanteos, y la otra mitad barrenando la anticuada y reaccionaria ley Moyano, unas veces porque parece demasiado progresiva, y otras por lo mismo. ¡Así prosperamos!

Aquí, las doctrinas de los enciclopedistas, de los pedagogos y, sobre todo, las del doctor Tissot, reformador de la educación física, hallaron acción, que las llevaron a la práctica, aun á despecho de los hombres de Gobierno y de las autoridades, que en todos los pueblos y en todas las épocas, el elemento oficial es el que se opone al desarrollo del progreso; tal es el apego á lo pasado, que se constituye en fiel guardador de las tradiciones.

Dinamarca no podía faltar á esa ley universal; pero la opinión estaba hecha, y se impuso. Por eso la ley de 1814 y la de 1826 dieron pronto resultado: porque fueron fruto de la acción privada.

Entre nosotros, la resistencia de directores de colegios y escuelas privadas persiste en el error, y la prosperidad es una ficción, mientras que en este pequeño pueblo, en pocos años, ha alcanzado un grado de prosperidad que causa asombro y admiración á cuantos lo visitan con interés y lo estudian con detenimiento.

Viendo esto con espíritu de observación y libre de apasionamientos, es preciso estar conforme con la opinión autorizada del escritor inglés Mr. Rider Haggard, el cual, en un interesante libro, que hace poco se ha publicado, *Rural Denmark and its lessons*, en el que relata las impresiones que recibió en reciente viaje que ha hecho á este país, analiza y explica las causas del rápido avance y positivo bienestar, y hace algo más: recomienda á los ESTADISTAS ingleses á que sigan el ejemplo que esta nación ha seguido, que ofrece enseñanzas á todo el mundo; invita también á que se adopten procedimientos aquí en uso para aumentar la riqueza. He apoyado mi opinión en la muy autorizada del publicista inglés; permítaseme reforzarla con la de otro escritor, norteamericano, Mr. Booker T. Washington, que ha publicado en la gran revista *new-yorkina* *The World's Work* un documentado y luminoso artículo, en el que se hace lenguas en alabanzas á este país, coincidiendo mis ob-

servaciones con las suyas, y algunas que yo trato de comprobar, justifican el juicio del autor y confirmo el mío respecto á las causas á que se debe el visible adelanto y la súbita prosperidad de este pueblo.

La prosperidad es debida al fomento de la agricultura; el procedimiento seguido para lograr el fin propuesto ha sido la creación de un bien pensado sistema de Escuelas Superiores rurales de Agricultura.

En esos Centros se moldea la inteligencia y se forman los modernos labradores daneses; de tal modo se difunde la enseñanza, que Dinamarca es la nación del mundo donde es menor la proporción de analfabetos: no llega al 3 por 1.000.

El sistema de enseñanza en estas Escuelas de Agricultura se distingue del que se sigue en la misma asignatura en los Institutos de segunda enseñanza de España, en que se dan las lecciones sin libros y no se exige que los alumnos las contesten de memoria, como pagayos, sino que por medio de conferencias y pláticas, muchas veces familiares, se enseñan conocimientos útiles para cada caso; se les acostumbra á pensar y discutir; ellos toman notas, y en vez de comprar un libro de texto, lo hacen para su uso particular.

A estas Escuelas se parecía algo lo que cierto director general de Agricultura (creo que el Sr. Prado Palacio) estableció entre nosotros organizando unas conferencias sobre agricultura en los cuarteles; el criterio fué bueno, hubo acierto; pero la idea no arraigó, basta que fuese práctica.

Aquí las Escuelas, que se crearon hace poco, están destinadas á los jóvenes campesinos de diez y ocho á veinticinco años; la finalidad es triple, porque vulgarizan conocimientos, avivan la inteligencia y el raciocinio é inculcan hábitos de trabajo, de rectitud y de moralidad en las masas. Existen ya unas cincuenta Escuelas rurales, y á su influjo se atribuye el progreso y la transformación realizada en la agricultura de pocos años á esta parte, teniendo en cuenta que el suelo es pobre y el estío breve, hasta el punto que la siembra de cereales algún año no se puede hacer hasta el siguiente.

Pues bien: el cultivo de la inteligencia suple todo eso, y la producción aumenta hasta el punto de que, atendidas todas las necesidades del país, exportan productos que sólo á Inglaterra alcanzan algún año por valor de 450 millones de francos; téngase en cuenta que el mejor mercado para colocar sus productos lo tienen en la próxima y libre ciudad de Hamburgo.

La escuela enseña á sacar el mejor partido posible al suelo. Pero el secreto de la prosperidad se apoya en tres cosas: división de la tierra en pequeñas parcelas, cooperativismo y difusión de la cultura. Así lo reconocen Haggard y Washington; éste dice:

«Es creencia general de que así en los métodos de cultivo, como en el movimiento de los productos, Dinamarca va á la cabeza de todas las naciones. Además no hay otro país, ni en los Estados Unidos, ni el Canadá, donde el agricultor goce de tanto prestigio ó ejerza tan marcada influencia en la vida política y social como este.»

Y es que cada uno de los tres factores antedichos tiene acción propia. Por la división del terreno, en Dinamarca no hay latifundios; los terrenos baldíos se han transformado en férciles, merced al esfuerzo y por el riego; la cooperación honradamente ejercida ha dado gran impulso al aprovechamiento de productos agrícolas; la educación ha creado hábitos de trabajo y de economía. Con estos procedimientos, el resultado no se ha hecho esperar.

En Dinamarca no hay latifundios! Señor Canalejas: No se moleste conmigo porque le pida una cosa (si no la ha pedido ya D. Ramiro), á Dios, con ser quien es, le pedimos en nuestras oraciones algo cada día; con que para que no le pidamos á usted; por mi parte le pido lo que Mr. Haggard pide á sus compatriotas los estadistas ingleses. Yo no puedo emplear el plural; pero pido con toda la energía de mi alma, con todos los acentos de mi pobre expresión, que por tener para España mayor interés que para ningún otro país, se fije en lo que se hace en Dinamarca, en la forma y en los resultados de las escuelas rurales, y se creen en España escuelas verdaderas; nuestra salvación está en los habitantes de las localidades rurales (los de las poblaciones urbanas son los perfectos inútiles que chuparán del presupuesto, pero no producirán). Pido esto creyendo que con ello hago un gran bien á mi Patria, que es eminentemente agrícola.

Lo que leo y no entiendo. Como hago que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA llegue aquí, en uno de los números de 31 de julio ó de 1.º de agosto lei, con gran emoción, producida por la alegría, que á propuesta de una Junta facultativa de Infantería se crea una Escuela Central de Gimnasia Militar que provisionalmente funcionará en Toledo con un comandante, dos capitanes y un médico.

Mi general, no lo entiendo. Por consiguiente, cuatro ó ocho pasos antes de llegar hago alto, giro á la izquierda, y, cuadrado al frente, alzo la mano derecha y con el borde exterior tocando la sien (¿es así el saludo?), pues recibí muy sincero y respetuoso, y permítame que le interrogue: «Señor ministro de la Guerra, ¿son ciertos los extremos que encierra la anterior noticia?»

Mi general, no lo creo. Porque una Escuela central, ni aun provisionalmente, puede estar fuera del centro.

Porque la Escuela, que es una necesidad, debe ser nacional y no sólo militar.

Porque la provisional puede degenerar en personal.

Porque no será un traje hecho á la medida. Porque, vamos, porque, sin conocer el proyecto en conjunto y en detalles no es posible formar juicio, y con eso de un comandante, dos capitanes y un médico, parece que... los estoy viendo, y conste que el médico no soy yo.

Mi general: en la actitud, desde la que le saludo, no sólo con respeto, si que también con cariño, espero contestación más amplia, que V. E. puede mandar por medio de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que ya llegará á mi poder; de otro modo no es posible formar juicio exacto de las cosas.

DOCTOR E. CLERIOT.

Copenhague y agosto de 1911.

EN INGLATERRA

EL CONFLICTO OBRERO

Una nota oficiosa.

LONDRES. El ministerio del Interior ha facilitado una Nota oficiosa esta tarde, en que se dice que el servicio de trenes, aunque reducido, funciona eficazmente.

Han llegado viveres á Londres, en cantidad suficiente.

Los gabarreros.

El conflicto de los gabarreros del Támesis ha sido objeto de un arreglo amistoso. También ha terminado por completo la huelga de los obreros de los docks de esta capital.

El servicio ferroviario.

LONDRES. En esta capital se hallan cerradas trece estaciones. En North London ha quedado suspendido completamente el servicio de trenes. El ferrocarril subterráneo de City and South London ha quedado cerrado al público esta tarde.

En provincias.

LONDRES. La huelga se desarrolla con rapidez en las provincias. Se sabe que se han cometido actos de sabotaje en varios puntos. En Edimburgo, la situación es bastante grave.

En los distritos industriales del Norte, muchas fábricas han cesado en el trabajo. En Llanelli hubo una colisión sangrienta entre los huelguistas y las tropas, resultando muertos dos transeúntes.

TERMINA LA HUELGA

LONDRES. Ha terminado la huelga de los obreros ferroviarios.

NOVEDADES MARAVILLOSAS

El famoso Tomás Edison ha llegado á París

Sus declaraciones.

PARIS. Se encuentra aquí el famoso inventor norteamericano Tomás Alva Edison, conocido entre sus compatriotas por *The American Wizard* (el brujo americano).

Le acompaña su hijo. Edison tiene ya más de sesenta años y se ha restablecido mucho de sus achaques. Hace algunos meses, haciendo ensayos con rayos X, sufrió gravísimas quemaduras. Entonces temióse por su vida; pero su robusta constitución y los cuidados de la ciencia triunfaron del accidente.

Edison está sordo y sólo oye, cuando le hablan, por medio de un tubo.

Entrevistado por un periodista, ha dicho lo que sigue:

«Vengo á Francia para descansar. Me propongo estar un mes en París y dar muchos paseos en automóvil. No es cierto que, como han dicho varios periódicos yanquis, yo venga á estudiar los modelos de aeroplanos y á construir uno que les supere. Esa información es absolutamente falsa.

Me intereso poco en lo que á la aviación respecta. No pretendo inventar nada que con ella se relacione.

Dejo toda esa rama de la ciencia á los franceses, que la cultivan con brillantez extraordinaria.

Hace algunos años trabajé buscando el modo de aplicar la electricidad á la aviación. Hice varios ensayos; pero, solicitado luego por otros problemas, abandoné la empresa.

¿Mis recientes trabajos? Son bastantes numerosos.

Hace poco ha sido ensayado con éxito satisfactorio un omnibus automóvil eléctrico de mi invención (*street car*).

Los ensayos efectuáronse en Nueva-Jersey. El vehículo en cuestión, enteramente movido por la electricidad, no necesita rieles ni hilos eléctricos.

Desde hace mucho tiempo me preocupé de inventar prácticamente una batería eléctrica, á la vez poderosa, ligera y de poco coste y susceptible de ser adaptada á un gran automóvil.

Dicha batería es la que he ensayado en 'os omnibus automóviles de mi invención.

Otra cuestión que me roba mucho tiempo es la del papel.

Actualmente, se hace de este producto un consumo enorme. Los bosques desaparecen. Las fábricas no se dan abasto. Si siguen así las cosas, elevaránse sus precios y la carestía perjudicará á poderosas industrias.

He hecho ensayos numerosos, y puedo afirmarle que antes de mucho, el papel habrá pasado á la historia.

Sustituiránle hojas delgadísimas de metal. Dichas hojas costarán una tercera parte menos que el papel cuesta á la presente.

Serán más ligeras, más fuertes, y la impresión sobre ellas resultará más fácil, nítida y clara.»

LA GUERRA CIVIL EN PERSIA

Ha sido asesinado Mohammed Ali Mirza?

Una batalla.

LONDRES. Despachos de Teherán dicen que continúa en Persia la guerra civil, provocada por la tentativa de restauración acometida por el ex Sah Mohammed Ali Mirza.

Este ha sufrido una nueva derrota. Las tropas gubernamentales, integradas especialmente por soldados bakhtiaris, derrotaron hace días á uno de sus lugartenientes, Rechid-Sultán, en las inmediaciones de Firuzkuk. Rechid fué herido y prisionero cuando procuraba que sus vencidos soldados volvieran á la lucha.

Los constitucionales, después del triunfo, ocuparon Firuzkuk. Furiosos los absolutistas con el desastre sufrido por Rechid, efectuaron una rápida concentración y marcharon sobre la plaza.

Esperaban sorprender á los bakhtiaris; pero éstos, enterados de su avance, salieron á recibirlos.

Al amanecer rompióse el fuego, que duró hasta la puesta del sol.

Los absolutistas, y especialmente los terribles jinetes turcomanos que militan en sus filas, cargaron varias veces, intentando romper las líneas de los bakhtiaris y llegar hasta la población.

Los bakhtiaris les rechazaron siempre, y aun osaron cargarles por el flanco derecho. El fuego de los cañones de tiro rápido que tenían las tropas del Gobierno contribuyó eficazmente á la derrota de sus enemigos.

Al anochecer, éstos se retiraron, dejando sobre el campo de batalla veinte muertos, cincuenta heridos y ciento cincuenta fusiles.

Llevóse muchos cadáveres y numerosos heridos.

Las fuerzas constitucionales regresaron victoriosas á Firuzkuk.

Los habitantes de esta población habían pasado el día en una terrible alarma.

Temían que si los absolutistas triunfaban, penetrasen en la ciudad y la saquearan, como tienen por costumbre.

Muchos de ellos, por miedo á los turcomanos, se batieron al lado de los bakhtiaris. Las dos victorias obtenidas últimamente por los constitucionales sobre los absolutistas han hecho que mejore mucho la situación del Gobierno.

Este sigue mostrándose optimista, y cree que la tentativa de restauración fracasará de un modo ruajoso.

Sin embargo, como tiene falta de dinero, es de temer que no pueda seguir pagando á los soldados y voluntarios, y que éstos se subleven y se dediquen al saqueo de las poblaciones confiadas á su custodia y vigilancia.

Desde hace dos días circula en Teherán la noticia de que el ex Sah ha sido asesinado por algunos fidaís, que se le habían adherido falsamente.

Como se recordará, el Gobierno puso á precio su cabeza, y ofreció 200.000 tomanos á quien la presentara.

Hace quince días, un fidaí quiso asesinarle. Fué detenido y decapitado.

Pero otros muchos sedicentes partidarios del ex Sah intentan ganarse los 200.000 tomanos, y maquinan proyectos homicidas.

Allí Mirza vive en completa alarma.

Se rodea de una guardia de jinetes turcomanos; y sus cortesanos no le abandonan ni de noche ni de día.

POR NO CONFORMARSE

Apeló de la sentencia y le condenaron á muerte

Desesperación.

BERLIN. Hace algún tiempo cometióse en Francfort un crimen horrible.

El sargento mayor Muller, terrible conquistador, cuyos largos y retorcidos bigotes rubios hacían formidables estragos entre el bello sexo, degolló en plena calle, de un terrible sablazo, á una joven que se quejaba de sus infidelidades.

Prendieronle, y un Consejo de guerra condenó á quince años de presidio.

Muller indignóse mucho cuando le notificaron la sentencia.

Dijo que los jueces militares habían sido severos en demasía.

Y apeló ante el Tribunal Supremo.

Este revocó el fallo del Consejo de guerra y ordenó que Muller fuera juzgado nuevamente.

El nuevo Tribunal fué más duro que el otro.

Y condenó á Muller á la pena de muerte.

Cuando el sargento mayor tuvo conocimiento de ello, acometióle una violenta crisis de desesperación.

Maldecía la hora en que apelara de la primera sentencia y se golpeaba el rostro.

—De presidio se sale, pero de la tumba, no!—decía.

Su abogado indicóle que podía pedir el indulto al Kaiser.

El se negó, alegando que merecía, no por asesino, sino por torpe, que le cortaran la cabeza.

Hace tres semanas, preparóse todo en la prisión central de Francfort para la ejecución.

Fuó llamado el verdugo de Magdeburgo. Muller entró en capilla y pidió que le dieran vino y cigarros.

Bebió mucho, y durmióse. Despertóse dos horas antes de la señalada para la decapitación.

Cuando vió cerca de sí al sacerdote, sintió miedo y pidió á grandes gritos que llamaran á su abogado.

—¿Es tiempo todavía de pedir el indulto?—preguntó á éste.

—Sí.

—Pues bien, haga la petición y la firmará en seguida.

Le sacaron de la capilla, deshicieron el patíbulo y el verdugo regresó á Magdeburgo.

La petición de indulto fué enviada al Kaiser.

Pero dos días más tarde, Muller envió un telegrama á éste diciéndole que quería morir.

Y el Kaiser confirmó la sentencia. Anteayer pusieron á Muller en capilla nuevamente.

Preguntó si se podría pedir nuevamente el indulto, y le dijeron que no.

Rogó que le dejaran solo con un sacerdote, y pasó la noche rezando.

Ayer, á las cinco de la mañana, bebió una taza de café.

Su abogado acudió á preguntarle si quería algo, y él le dijo:

—Nada. Estoy resignado. Merezco la muerte. No me conformé con quince años de presidio y he de conformarme ahora con la decapitación.

—A las seis le llevarán á un patio de la prisión.

Y delante de unas cuantas personas expió su crimen.

ODISEA DE UNOS NAUFRAGOS

Seis días en el mar sufriendo sed y hambre

Salvados al fin.

LONDRES. Cablegramas de Perim dan cuenta del suceso siguiente:

El paquebote *Ardandearg*, de Calcuta, ha llegado á Perim, conduciendo á seis marineros que encontrara refugiados en una canoa, cerca del cabo Guardafui.

Los infelices estaban casi muertos. Llevaban seis días sin comer y tres sin beber.

Una vez socorridos, contaron que pertenecían á la tripulación del *steamer* inglés *Fifeshire*.

Este buque se fué á pique, á muchas millas al Norte del cabo de Guardafui, el 10 de agosto.

Los pasajeros y los tripulantes refugiáronse á bordo de los botes y canoas.

Una de éstas, cargada de gente, se hundió, al poco rato.

Las otras se alejaron, á fuerza de remos, en demanda de la costa.

La canoa encontrada por el *Ardandearg* tenía una vela.

Pero sobrevino una calma absoluta y los infelices marineros perdieron la esperanza de llegar á tierra.

Sabían que estaban muy lejos de ella y que no podían soñar en alcanzarla remando.

Sólo habían salvado del naufragio un pequeño barril de agua.

Convinieron en ponerse á cuarto de ración; pero el calor era tan sofocante que en tres días apuraron hasta la última gota.

Desesperados, tendiéronse en el fondo de la canoa, á aguardar la muerte.

Por la noche, la brisa les refrescaba un poco; pero era tan débil que no hinchaba la vela.

Durante el día, el sol les abrasaba. Sufriendo horribles torturas, martirizados por el hambre; y sobre todo por la sed, pasaron tres días más.

Ya apenas daban señales de vida. Sólo unas horas les separaban de la muerte.

No tenían fuerzas para incorporarse y examinar el horizonte.

Es muy probable que pasaran barcos cerca del sitio donde flotaba la canoa, y que no se dieran cuenta de ello.

Por fortuna para estos desgraciados, los tripulantes del *Ardandearg* vieron la pequeña embarcación.

Al pronto creyeron que no iba nadie en ella. Luego, fijándose, observaron que yacían en su fondo algunos cuerpos humanos.

El *Ardandearg* botó al agua una lancha con cuatro hombres.

Estos, en algunos golpes de remo, se aproximaron á la canoa.

Primeramente creyeron que ésta sólo contenía cadáveres.

Luego apercibieronse de que todavía respiraban los naufragos y les sacaron de ella y les llevaron á bordo.

Un médico, después de reconocerles, dijo que se morirían de hambre y sed.

Tras varias horas de esfuerzos, se les hizo volver á la vida.

Y ya mejorados, contaron la triste historia que antecede.

Ignórase lo ocurrido á las demás embarcaciones del *Fifeshire*.

Supónese que se hundieron con cuantos iban en ellas.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

SAN SEBASTIAN

El cañonero «Recalde».

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El cañonero Recalde llegó a Pasajes a las seis y cuarto.

Hizo su entrada sorteando un barco mercante que se cruzó en el canal del mismo puerto al abandonar éste.

A poco de llegar se trasladó el comandante, D. Rafael Bausá, al crucero Reina Regente, para saludar al jefe de este barco.

El comandante del cañonero dijo que había hecho un viaje feliz; pero que la densa bruma le obligó a veces a acortar la marcha para evitar posibles accidentes.

El Recalde es de bonito corte, de excelentes condiciones y reúne todos los adelantos modernos.

Dará seguramente buenos resultados en el servicio que se le encomendará, que ha de ser especialmente la vigilancia en aguas de Marruecos para evitar el contrabando.

La Familia Real.

El Rey salió en automóvil con su ayudante, Sr. Balseiro, a las seis y cuarto.

Pasó por Loyola y volvió a Palacio a las siete y media.

—La Reina Cristina salió en automóvil con la marquesa de Navarres; pasó por la población y llegó después a Pasajes.

—El Príncipe de Asturias y la Infanta Beatriz estuvieron en la playa hasta las siete de la tarde.

Fiesta benéfica.

En Martutene se ha celebrado esta tarde una fiesta a beneficio del Sanatorio Antituberculoso, en la que ha tomado parte el orfeón Donostiarrá.

El embajador de Rusia.

Esta tarde vino de Biarritz el embajador de España en Rusia, conde de la Viñaza, que visitó al Presidente del Consejo de Ministros, conversando con él largo rato.

Otras visitas.

También visitaron al Sr. Canalejas el vicepresidente del Senado, Sr. López Muñoz; el alcalde de Bilbao y otras personas.

El gobernador de Madrid, Sr. Fernández Latorre, antes de emprender su viaje a la corte, estuvo a despedirse del jefe del Gobierno.

De paseo.

El Sr. Canalejas, después de recibir estas visitas y despachar algunos asuntos, dió su acostumbrado paseo en automóvil.

Arrollado por un tranvía.

Al subir a un tranvía de la calle de Zubieta fué arrollado uno de los guardias civiles que prestan servicio en el ministerio de jornada.

Creyése en un principio que el accidente tenía importancia; pero se vió que sólo tenía contusiones y erosiones en las piernas.

Pasó al Hospital Militar, donde permanecerá unos días hasta curarse.

La Reina Cristina llegó al lugar del accidente al ocurrir éste; pero no se apercibió de nada.

Concurso hípico.

La Comisión de la Real Sociedad Hípica, que estuvo hoy a ver al Rey, presentó a Su Majestad el plano de los obstáculos que habrá en las pruebas del próximo Concurso hípico de septiembre, y le habló respecto de esta fiesta.

Para asistir a ella han llegado el conde de Torrepalma, un oficial del Ejército argentino y Mr. Hutton y Barron, con varios caballos.

Se espera también que vengan oficiales italianos a tomar parte en el Concurso.

El Sr. Villanueva.

El ex ministro Sr. Villanueva llegará de Canteret con sus hermanos los señores de González Ruiz, para el próximo martes.

LAS HUELGAS

En Santander.

SANTANDER. (Sábado, noche.) La huelga de tranvías ha quedado solucionada, admitiendo la Empresa en otros destinos al conductor y al cobrador que fueron despedidos.

En Villafraña.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se reciben noticias graves de la huelga de Villafraña.

No ha habido manera de solucionar el conflicto en las reuniones celebradas.

Sin esperar el resultado de la que se había anunciado para anoche, la Federación obrera de aquella población envió al alcalde un comunicado, manifestándole que examinadas las bases que se habían de discutir en la reunión, habían acordado los obreros rehusarlas íntegramente, por estimarlas perjudiciales a sus intereses y contrarias a su dignidad.

Añade la comunicación que esto se lo había hecho notar un individuo competente. En vista de ello se había acordado retirar la Comisión y dar por rotas las negociaciones.

Los patronos, al tener noticia de esto, retiraron también.

El inspector de Policía, Sr. Martorell, mandado a aquella población por el gobernador, se manifiesta muy pesimista respecto al conflicto, y dice que todo está desorganizado.

El gobernador dice que no sabe quién es el individuo que ha asesorado a los obreros; pero es de creer que lo supone.

Han sido puestos en libertad el presidente y el secretario de la Federación Obrera, previo depósito de la fianza de 500 pesetas.

Esta medida, que era una de las condiciones previas exigidas por los huelguistas, en la que

se confiaba para solucionar el conflicto, ha resultado contraproducente.

En Reus.

Comunican de Reus que sigue el conflicto promovido por la huelga de albañiles.

Las bases de transacción propuestas no han sido aceptadas y siguen los trabajos por completo paralizados.

En Barcelona.

La huelga de obreras de la fábrica de lámparas eléctricas de la calle de las Cortes quedó solucionada ayer mismo al aceptar el gerente de la fábrica que las cuatro obreras despedidas por el mayordomo volvieran al trabajo.

En Tarrasa.

Nos comunican de Tarrasa que la huelga está por completo terminada.

Como era de creer, apenas se iniciaron las corrientes de conciliación, faltó la unanimidad entre los obreros y la huelga ha acabado por consunción.

La Guerrero, Mendoza y Thuillier

Estado de los heridos.

SANTANDER. (Sábado, noche.) María Guerrero se encuentra notablemente mejorada de las lesiones que sufrió a consecuencia del accidente ya conocido.

Ha podido levantarse hoy, y cree que estará en condiciones de trabajar en Burgos a primeros del próximo septiembre.

Su esposo, Fernando Díaz de Mendoza, se siente molesto por los dolores que le aquejan.

No ha sido posible aún practicarle la cura definitiva.

Emilio Thuillier y su esposa, doña María Maldonado, han salido para Madrid esta tarde en el tren correo.

UN GRAN DESASTRE TAURINO

Los toros van al corral.

Los toreros, a la cárcel

Los anales de la tauromaquia, con ser tan accidentados, no registran seguramente caso tan estupendo como se dió en Vitigudino el jueves pasado.

He aquí en qué términos lo refiere un colega de Salamanca:

«Ayer se celebró en dicha villa la anuencia la corrida de cuatro toros de Gallegos, que debía estoquear el diestro Calerito.

Salió en primer lugar un toro negro, que desde el primer momento sembró el pánico entre la gente de coleta, de tal manera, que no había nadie que estuviese en su lugar; los quites a los picadores estaban a cargo de la Providencia; los banderilleros no clavaban, tiraban los palos según escapaban; después de mal picado y peor banderilleado, pasó el toro a manos de Calerito, que sin dar un pase de muleta y con un pánico indescribible, dió un mal pinchazo y, después, tirándose desde largo, una estocada atravesada, de la que tuvo a bien morir el toro.

El corrido en segundo lugar es negro como el anterior; pero más fino y más bonito, con poder y bravura. Tomó hasta seis varas, matando dos caballos, y a pesar de ser un toro tan bravo y noble, que es de los que acreditan una ganadería, los banderilleros conservaron el pánico del anterior, en tal forma, que a la media vuelta y como pudieron, le clavaron tres pares en cualquier sitio menos en el morrillo.

Uno de los banderilleros, que vestía un traje que debió ser del Chicleano, fué alcanzado por el toro, salvándose, a pesar de estar un cuarto de hora en el suelo, por quedar tapada la cara del toro con el capote.

Llegó la hora de matar, y aquí fué Troya. El Calerito, armado de los avíos, se va derecho al toro, dándole un solo pase, mejor dicho, un amago de pase, pues al segundo le enganchó el toro y campaneó horrorosamente, siendo retirado a la enfermería.

Coge los avíos el sobresaliente, señor a quien no tengo el honor de conocer, y que desde el primer momento demostró el total desconocimiento de lo que iba a hacer, pues sin dar un solo pase fué alcanzado por el toro, que le arrojó contra la barrera, donde estuvo un rato tirándole cornadas, sin que acudiera nadie a hacerle el quite, recibiendo una cornada en un muslo.

Retirado el sobresaliente a la enfermería, todos los toreros se retiraron al callejón. Y entre las protestas del público y las vacilaciones de la presidencia, saltó al ruedo uno de los banderilleros con los avíos de matar; pero el público no consintió, con muy buen acuerdo, que se acercase al toro.

Una vez los dos matadores en la enfermería, y como se quedase solo el toro en el redondel, empezaron las consultas con la presidencia, que después de media hora de vacilaciones, acordó retirar el toro al corral.

En esto, sale Calerito de la enfermería, pues no tenía más que contusiones, y dan suelta al tercero, castaño, bragado, que salió con muchos pies, arremetiendo contra los picadores dos veces, matando dos caballos.

El Calerito se abrió de capa, y más tardó en hacerlo que en imitar a Vedrines, siendo retirado a la enfermería. Desde aquel momento, ningún torero volvió a salir del callejón, no originándose un conflicto gracias a la prudencia del público, que resistió una hora, que el toro solo en el redondel, mientras que el Ayuntamiento, reunido en el palco presidencial, daba alguna solución, que después de una hora acordó retirar el toro al corral y los toreros a la cárcel, dándose el lamentable

espectáculo de ver a los toreros, carretera adelante, entre una pareja de la Guardia Civil.

Retirado el toro tercero al corral, y con el sólo objeto de que el público lo viera, soltaron el cuarto, un bonito toro y el más grande y gordo de todos.

Y no va más, que me parece que es bastante.»

LA CRUZ ROJA DE SANTANDER

Juegos florales.

La Comisión provincial de la Cruz Roja de Santander ha organizado unos Juegos florales, cuyo programa de temas y premios es el siguiente:

1.º Poesía con libertad de asunto y metro. Premio de honor y un objeto de arte.

2.º Repoblación forestal de la provincia de Santander. Medios más eficaces para lograrla. Premio, un objeto de arte.

3.º Medios más adecuados para mejorar las condiciones higiénicas de Santander en su aspecto general y más especialmente en relación con las viviendas, vías públicas y edificios de toda índole, en que de ordinario se congregan numerosas personas. Premio, 500 pesetas.

4.º Medios para fomentar la asistencia de los niños a la escuela y la afición a la lectura en las poblaciones rurales. Premio, 100 pesetas.

5.º Memoria acerca de razas y subrazas vacunas de la provincia de Santander. Premio, un objeto de arte.

6.º Estudio de aparatos, sustancias y procedimientos recomendables por su sencillez y economía para esterilizar los útiles del servicio en cafés, círculos y demás establecimientos públicos. Premio, un objeto de arte.

7.º Tríptico de sonetos (agricultura, industria y comercio). Premio, 150 pesetas.

8.º Medios de fomentar la riqueza acuícola de Santander y su costa. Premio, 250 pesetas.

9.º Canto a una gloria militar montañesa, personal o colectiva, anterior al siglo XIX. Premio, 100 pesetas.

10.º Opusculo que trate de las materias que deben explicarse en la primera enseñanza elemental, reseñando el material más indispensable y el más conveniente y modos de adquirirlo. Premio, un objeto de arte.

11.º ¡Jesús y adentro! Poesía. Premio, un objeto de arte.

12.º La camilla, poesía. Premio, un objeto de arte.

13.º Misión de la mujer en la guerra. Premio, un objeto de arte.

14.º Colección de pensamientos en prosa. Premio, un objeto de arte.

15.º La vuelta del soldado, romance. Premio, un objeto de arte.

16.º Apólogo en prosa. Premio, un objeto de arte.

17.º Cuatro versos que mejor sintetizen el amor a la Patria. Premio, un objeto de arte.

18.º Canto a la montaña. Premio, 100 pesetas.

Los trabajos, que serán originales, inéditos y escritos en castellano, habrán de remitirse certificados o entregarse en el domicilio del secretario de la Comisión organizadora, don Tomás Agüero, Boulevard de Pereda, número 22, Santander, desde la publicación del presente programa hasta las doce de la noche del día 6 de septiembre.

A cada trabajo acompañará un pliego cerrado que contenga el nombre, apellidos, domicilio y residencia del autor, y señalado con un lema igual al del trabajo, que deberá presentarse anónimo y sin señal alguna que denote su procedencia.

ANDALUCIA

Fiestas en Almería.

ALMERIA. (Sábado, noche.) En la iglesia de Santo Domingo se ha cantado una Salve a la Virgen del Mar, Patrona de Almería.

El templo estaba iluminado y lleno de concurrentes.

Se ha inaugurado la Exposición provincial organizada por el Círculo Mercantil.

Asistieron al acto las autoridades, delegados de la Cámara de Comercio y representantes de la Prensa.

Contiene la Exposición instalaciones de Industria, Comercio, Agricultura, Minería y Pinturas. Ha sido visitadísima.

Hoy ha llegado el ganado de Veragua, y mañana vendrá el de Miura para las corridas anunciadas durante las fiestas.

Esta noche se ha quemado un soberbio castillo de fuegos artificiales en el cruce de la Rambla.

Durante el espectáculo sufrieron quemaduras varias personas, entre ellas, una niña de tres años llamada Rosario Requena, que se halla bastante grave.

El bulevar del Príncipe se halla concurridísimo, y presenta un aspecto espléndido su iluminación de millares de luces y artísticos arcos.

Mañana fondeará el cañonero Don Alvaro de Bazán, que permanecerá en este puerto durante las fiestas.

Espérase que vengan de Murcia y de Granada muchos aficionados a presenciar las corridas de toros.

La huelga de Ayamonte.—Salida de tropas.—Consejo de guerra.—Una riña.—Conferencia.—Las elecciones.

SEVILLA. (Sábado, noche.) La huelga de conserveros de Ayamonte parece que tiende a agravarse, y en previsión de lo que pueda ocurrir ha salido esta tarde para dicho punto una sección del regimiento de Lanceros de Villaviciosa.

—En el cuartel de Caballería se ha celebrado hoy Consejo de guerra contra el soldado José Martín, por desobediencia a un superior, habiéndose remitido la sentencia recaída a la aprobación del capitán general.

—José Pamiá Espejo y Manuel Lamadrid rieron por motivo de faldas, y el primero disparó un tiro al segundo, produciéndole una herida grave en la cara.

—El médico militar, Sr. Fiol, ha dado una conferencia en el cuartel donde se aloja el regimiento de Soria, siendo el tema de su conferencia, «La influencia de la epidemia cólera en el Ejército».

—Con motivo de las próximas elecciones comienzan los cabileos políticos y las combinaciones de nombres de los candidatos que han de presentarse con carácter de independientes.

ARAGON

Aviador herido.

HUESCA. (Domingo, mañana.) Al saberse que el aviador oscense Sr. Campaña pensaba realizar hoy unas pruebas con su aparato ante varios íntimos amigos, se congregaron en el campo de Loreto muchas personas.

Cuando estaba amaneciendo, el valiente aviador quería sorprender a los ciudadanos madrugadores, presentándose en el aire.

A las seis de la mañana, febril y deseoso de cumplir la promesa, sin desayunar, montó en el asiento, puso el motor en marcha, y recorrió cincuenta metros sin perder tierra, debiéndose esto al exceso de aceite que tenía el motor.

Repitió la salida, con dirección a Oriente, logrando levantar el vuelo, en medio del entusiasmo de los presentes, alcanzando la altura de unos seis metros.

De repente, todos los presentes vieron que a unos sesenta metros del hangar desaparecía el aparato en medio de una nube de humo y polvo; corrieron hacia aquel sitio, y a unos treinta metros de distancia del aparato vieron levantarse del suelo al aviador Sr. Campaña, con rasguños en la cara, cojeando y con magullamiento en distintas partes del cuerpo.

El aparato aparecía completamente destruido; el motor, junto a la cola; el timón, desgajado por la mitad; las alas vueltas del revés.

Al parece, el aviador fué despedido del aparato por causas desconocidas hasta ahora. En la casilla de un peón caminero le fué curada la herida al Sr. Campaña.

La catástrofe causó dolorosa impresión entre los que la presenciaron.

BALEARES

Caso sospechoso.—Las autoridades intervienen.—Aislamiento del enfermo.

PALMA DE MALLORCA. (Sábado, noche.) Un médico de esta capital ha denunciado a las autoridades haber asistido a un individuo que presentaba síntomas coleriformes.

Dicha persona llegó ayer, procedente de Marsella.

Las autoridades han tomado grandes medidas, disponiendo el inmediato traslado del enfermo al oratorio Portals, distante diez kilómetros de la población, en donde estará convenientemente aislado, con la asistencia del médico.

Divulgada la noticia rápidamente, el vecindario se muestra alarmado.

CASTILLA LA VIEJA

Captura de ladrones.—Una agresión.

AVILA. (Sábado, noche.) La Policía ha detenido hoy a tres individuos que, durante la tarde y noche de ayer, se dedicaron a efectuar robos en diferentes casas de esta población.

Llámanse estos rateros José Calvo y Bonifacio y José Trabanco, y proceden de Medina del Campo, en donde también, hace varios días, cometieron diferentes robos, proponiéndose realizar una buena campaña de esta índole aquí.

Es muy elogiado el proceder de la Policía, por la pronta captura de esta gente maleante.

—Comunican al Gobierno Civil que en el cercano pueblo de Barroman, con motivo de las fiestas, se celebraba un baile popular, y cuando éste se hallaba más animado, el vecino Millán García fué muerto por Mariano Díaz, que infirió al primero una terrible herida con arma blanca.

Desconócense los motivos de tan brutal agresión, aunque se asegura que ambos cuestionaron en la mañana del suceso.

El agresor fué detenido, ingresando inmediatamente en la Cárcel del partido.

Soriano en Santander.

SANTANDER. (Sábado, noche.) Para asistir al mitin que dará mañana aquí la conjunción republicanosocialista, ha llegado D. Rodrigo Soriano.

Nafragio de un bote.

SANTANDER. (Sábado, noche.) A dos millas de la costa de Suances ha naufragado un bote, pereciendo ahogado un tripulante.

Otro individuo que le acompañaba permaneció cinco horas en el mar, agarrado a la embarcación, hasta que le encontró otro y le salvó cuando estaba a punto de perecer.

CATALUÑA

Salida de fuerzas.

TORTOSA. (Sábado, noche.) La Guardia Civil del puesto de Amposta ha marchado al partido rural de Cara para intervenir en un suceso promovido por varios trabajadores de las obras del canal de la Izquierda del Ebro.

Conductor atropellado.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Anoche iba un coche omnibus por la calle de Aribau,

y en él un sujeto beodo, que empezó a increpar a los pasajeros y a los empleados del carruaje.

El conductor quiso hacer descender del carruaje al beodo, a lo que se opuso éste. El carruaje se detuvo, y con auxilio de los pasajeros fué expulsado el beodo, que se agarró al conductor, con furia tal que cayeron al suelo abrazados ambos, en el momento en que pasaba un tranvía eléctrico, cuyas ruedas pasaron por encima de la pierna derecha del pobre conductor, destruyéndola completamente. Se promovió un pequeño alboroto, y mientras, el borracho escapó.

El público quería linchar al conductor del tranvía, y gracias a la intervención de los agentes de la autoridad se pudo evitar que la gente volcara el carruaje.

El general Martitegui.

Ha terminado el general Martitegui la revista de inspección de las fuerzas de la Guardia Civil de esta capital.

Mañana irá a revistar las fuerzas de la provincia.

EXTREMADURA

Campaña perjudicial.

BADAJOS. (Sábado, noche.) Continúa la ridícula monomanía, perjudicial para los intereses internacionales, de suponer la existencia de conspiraciones portuguesas en esta ciudad.

Ha causado muy mal efecto en la opinión un telegrama insertado por un periódico de Madrid, en que se pinta a Badajoz como un vivero de conspiraciones de los monárquicos portugueses.

Según datos del registro de extranjeros de la Inspección de Policía, en Badajoz únicamente residen el septuagenario conde de Villarreal, con su esposa; el Sr. Fonseca, con cuatro hijas, y dos portugueses más.

Todas estas personas son inofensivas y de respetabilidad, y todas ellas elogian unánimemente al gobernador civil, Sr. Cabrerizo, por su acierto al solucionar las cuestiones provocadas por los sectarismos de determinados elementos españoles y portugueses, que se combaten a diario sañadamente por medio de noticias falsas, injurias, provocaciones y ridículos espionajes.

Los obreros taponeros.

Los obreros taponeros de Barcarrota han venido a esta ciudad a pedir permiso para celebrar una manifestación de protesta contra los exportadores de corcho en planchas, que privan del trabajo a miles de obreros y llevan la miseria a sus hogares.

El gobernador civil les disuadió del propósito de hacer la manifestación, ofreciéndoles telegrafiar al Gobierno dándole cuenta de los deseos de los obreros para que se remedie su situación.

Sobre el alijo de armas.

BADAJOS. (Sábado, noche.) Respecto del alijo de armas de que se dió cuenta hace pocos días, ha resultado que se trataba de pequeños paquetes de cápsulas destinadas al contrabando.

GALICIA

Faltas en una oficina.

LUGO. (Domingo, mañana.) El delegado del ministerio de Instrucción pública, que vino a girar una visita de inspección a las oficinas provinciales, está ultimando aquella.

Se asegura que ha encontrado gravísimas faltas, llegando a la negligencia del secretario de aquellas hasta el extremo de haber publicado el escalafón de los maestros hace más de doce años, causando con esto los consiguientes perjuicios a estos modestos funcionarios, los cuales confían en la resolución justa del ministro para corregir estas deficiencias.

Rectificación.

Las piedras robadas a la Virgen de los Ojos grandes eran falsas, y por consiguiente el robo ha carecido de importancia, pues todo lo robado valdase en cien pesetas.

VALENCIA

Obreros asfixiados.

VALENCIA. (Sábado, noche.) En el pueblo Campo Robles, cuatro obreros bajaron a limpiar un lagar.

Como tardaran en salir, se dió cuenta al Juzgado.

Al presentarse en el lugar del suceso, sólo hubo tiempo de recoger dos gravísimos; pero los otros dos habían muerto asfixiados.

El suceso ha producido honda impresión.

Nueva Fábrica de Tabacos.

Ha llegado el ingeniero jefe de la Compañía Arrendataria de Tabacos, con el objeto de recibir el edificio para la nueva Fábrica de Tabacos, que fué cedido interinamente al Comité de la Exposición.

Si se aceptase, el traslado de la fábrica antigua a la nueva comenzará en seguida.

Una de las innovaciones que se harán será la de tender un ramal de ferrocarril de la fábrica a la línea del Central de Aragón.

La verbena del dique.

Esta noche se ha celebrado en el dique y explanadas denominadas de Caro, la verbena organizada por el Círculo de Bellas Artes, con el fin de allegar recursos para las víctimas de la catástrofe de Buñol.

La tómbola estuvo concurridísima, y se hizo tal venta de paletas, que se agotaron casi todos los objetos.

Los rendimientos han sido grandísimos. La fiesta estuvo animadísima y brillante, habiendo concurrido tres bandas militares y multitud de organillos.

Daban aspecto fantástico los millares de bombillas de colores, que componían una vistosa iluminación a la veneciana, y los vapores iluminados.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

20 de agosto de 1861.

Cartas de Méjico, recibidas por la vía de los Estados Unidos, anuncian que Juárez ha dimitido la presidencia de la República y le había reemplazado interinamente el general Ortega.

Se hablaba mucho de poner al frente del Gobierno al inepto general Ignacio Comonfort, que se encontraba en la frontera de Tejas en expectación de los acontecimientos.

Comonfort ofrecía poner en vigor la Constitución de 1857.

Es lo único que falta a Méjico para su perdición que suceda á Juárez Comonfort, el testafiero del feroc caudillo de los pintos.

Apenas ha comprado el Emperador los jardines de Farnesio, en Roma, han comenzado las excavaciones, que ya han dado por resultado un precioso hallazgo: tal es el de la inscripción que decoraba la biblioteca de Augusto.

S. A. R. la serenísima señora Infanta doña Cristina ha dado á luz con toda felicidad, á las cinco y cuarto de la tarde de ayer, un robusto niño.

El parto se declaró en la madrugada de ayer, y ha sido completamente natural. Su Alteza y el niño recién nacido se hallan sin novedad.

Con motivo de los días del Emperador Napoleón, se han concedido muchas gracias.

Entre los favorecidos, citaremos al señor D. Paulino Limayrac, promovido á oficial de la Legión de Honor; M. Charolais, redactor de *La Presse*; Escudier, del *Pays*; Charles, del *Constitutionnel*; H. de Pene, de *la Revue Européenne*; y Merson, de *L'Union Bretonne*.

Entre los artistas y literatos á quienes se han otorgado gracias, se cuentan G. Doné, Offenbach, Nadaud, Labiche, González y otros.

Ya ha llegado á La Granja la Real Familia, según dijimos, de regreso de su excursión á Santander, donde ha tomado los baños y experimentado cuánto es el cariño y el respeto que los pueblos de España profesan á sus Reyes.

Lo mismo que á la ida, han sido festejados por todos los pueblos del tránsito á su regreso, recibiendo inenarrables pruebas del amor y el entusiasmo de los castellanos.

TURIN. Se cree que Garibaldi irá á Nápoles el 7 de septiembre, aniversario de su entrada en esta ciudad.

Se preparan grandes fiestas.

SEVILA. A las cinco de la tarde de hoy ha tenido lugar en el río Guadalquivir la apertura de la gran corta que estaba proyectada. El acto se ha llevado á cabo con el mejor éxito, asistiendo todas las autoridades y personas notables de la población.

Chocolate "Agustinos,"

El preferido por las personas de buen gusto; basta probarlo para convencerse; es lo más exquisito que se conoce.

Exíjase esta verdadera marca en los buenos ultramarinos. Para la venta en provincias, dirigirse á

COMPANIA NACIONAL.—MADRID

Manuel Cortina, 3.

EL GUARDIA Y SU PORTERA

Pues, señor...

Así se empieza á contar los cuentos; pero esto que voy á relatar no es cuento, sino hecho real y positivo.

En la calle de Montesquiza, núm. 9, piso segundo, habita un guardia de Seguridad, que, para más señas, se llama Eligio Prieto. Prieto es casado, y él y su mujer viven al cuidado y servicio de un señor á cuyo nombre está el cuarto.

En esa casa de la calle de Montesquiza, como en casi todas las casas de Madrid, hay una portera que, aunque parezca inverosímil, constituye un martirio para el guardia de Seguridad Eligio Prieto, á pesar de que éste, como todos los guardias de su clase, lleva sable y revólver al cinto.

Esto de que la portera constituya un martirio para un inquilino no es nuevo, ni mucho menos, porque hay muchas porterías en Madrid que constituyen un verdadero martirio para los inquilinos que no les dan frecuentes propinas. ¡Suelen ser más impertinentes las más de ellas!

Pero ésta de la calle de Montesquiza da quince y raya á todas las de su oficio.

Eligio Prieto comienza á prestar su servicio de vigilancia á la una de la madrugada y á las cinco queda libre para volver á su casa. ¡Y volverá! Claro que volverá, para dormir tranquilamente en su cama, si no se lo impidiera la portera de su casa. Esta angelical mujer se ha convertido en un guardia especial de los inquilinos, y apenas suenan las doce y media de la noche, es decir, tan pronto como oye salir de su casa al guardia Eligio, echa el cerrojo de la puerta de la calle, y ya no hay medio de entrar en aquella casa hasta que, á las siete, abre la portera.

Hace unos días, al terminar Prieto su servicio fué á su casa, y se volvió loco, porque, á pesar de girar la llave con facilidad á derecha é izquierda de la cerradura, no había medio de abrir la puerta. Lo mismo le ocurrió al día siguiente, y al otro, y al otro, hasta que contó el caso en la Comisaría y llamaron á la portera.

Pero la angelical mujer manifestó que per-

mancepía en vela hasta que oía entrar al último inquilino de la casa; é inmediatamente echaba el cerrojo para que no pudieran entrar ladrones.

Claro es que la hicieron ver la falsedad de su afirmación, porque el guardia Eligio Prieto llegaba á las cinco y cuarto de la madrugada y no podía franquear la entrada.

La portera replicó que ese guardia, aunque vivía en la casa, no es inquilino, porque no paga el cuarto á su nombre.

Asusta pensar lo que ocurriría en Madrid si se extendiera la teoría sostenida por ese sofista con falacias, porque no podrían entrar en las casas, después de cerrados los portales, más que los firmantes de los contratos con los caseros.

Y á todo esto el guardia Prieto dice para su guerrera: «¿Qué será de mí este invierno? Porque ahora resulta agradable tomar el fresco á la fuerza de cinco á siete de la mañana; pero cuando lleguen los hielos de diciembre y enero, me voy á chupar los dedos.»

¡Caramba con la portera! ¿No creen ustedes que merece pasar á la historia del... inquilinato por su famosa teoría?

Helados especiales

Los exquisitos helados de chantilly y cremas americanas, así como los verdaderos y selectos refrescos espumosos norteamericanos, se venden en la lechería, chocolatería y pastelería

Nata á la catalana, legítimo chantilly en cajitas y pasteles. CASA DE MODA. «LA INDIA». MONTERA, 12.

TRIBUNA LIBRE

Las cátedras de pedagogía

Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Como el popular diario de su acertada dirección jamás regatea espacio en sus ilustradas columnas á los asuntos de interés general; siendo su característica, al tratarlos, apartarse con discreción de las disputas de política menuda, para ilustrar sin discutir, convenciendo sin violencia, invoco mi calidad de lector cotidiano de su periódico, y admirador entusiasta de la conducta que sigue, para, en súplica, la más respetuosa, demandar entrada en el mismo á las siguientes líneas:

Inspirado el excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes en los más elementales principios de equidad y justicia, aconsejó á S. M. el Rey (q. D. g.) la concesión del derecho á concursar cátedras de Pedagogía á los actuales profesores provisionales de esa asignatura, y al efecto el consejo toma carácter legal con el real decreto publicado en la *Gaceta* del día 28 de julio anterior.

Cuanto por cualquier circunstancia más ó menos directa conozcan la organización—valga el nombre—del profesorado de nuestro Magisterio de primera enseñanza, aplaudirán sin reservas lo dispuesto en favor de los profesores de Pedagogía, pero no acertarán á explicarse la causa de que igual ó semejante grado de reconocimiento haya dejado de haber para los servicios de los provisionales de Derecho y Legislación escolar, que no han tomado parte en oposiciones por las mismas razones generales, señaladas muy oportunamente por el señor ministro en su exposición, y por otras de índole particular, nacidas de los sueldos; pues no tiene más dificultades para trasladar su estancia á Madrid, por una temporada, el que disfruta un sueldo de pesetas 2.000, que el que lo percibe de 1.000.

Aparte de estas consideraciones de orden económico, que siempre tienen un valor secundario, hay otras de orden moral en favor de los provisionales de Derecho y Legislación, que, sobre estar obligados á explicar esa asignatura, suplen, en ausencias ó enfermedades, á todos los profesores de la sección de Letras, incluso á los provisionales de Pedagogía en las suyas, y equitativamente pensando, los que hoy, como ayer, sólo tienen deberes para con los alumnos y para con sus compañeros de profesión, también son dignos del reconocimiento de sus servicios, como prestados en propiedad, al objeto de que tomen parte en los concursos de entrada para cubrir vacantes de este turno.

Convendremos, señor director, y con nosotros probablemente el señor ministro, y de seguro todos los políticos ministeriales, y hasta los que vivan con la ilusión de serlo, en que la causa de la preterición no está en la diferencia de sueldos, ni de obligaciones, ni de títulos, ni de competencia, ni quizá de influencia, sino en un olvido lamentable, del cual pudieran salir los interesados aprestándose á la defensa. Y puesto que ellos parece que necesitan un estímulo ó esperan ocasión oportuna para hacerse oír de quien tiene la facultad de hacer justicia, y por su rectitud probada está siempre dispuesto á otorgarla, llamemos nosotros al palacio de ella, á nombre de la equidad, en favor de clase tan modesta como sufrida, y demos con este primer paso motivo eficaz á que esos dignos funcionarios se unan y respetuosamente defiendan sus justos derechos.

En espera de ser complacido por usted, se repite suyo afectísimo admirador y buen amigo,

UN AFICIONADO

Jaén y agosto 1911.

Balneario de Cabreiroá

Estas aguas, que con justicia han adquirido reputación mundial en el tratamiento de las enfermedades de los aparatos digestivo, urinario y vías biliares, son las mejores aguas de mesa, y los banistas tienen espléndido alojamiento para hacer uso de ellas.

Temporada oficial, 15 de junio á 30 de septiembre.

La ilustración en España

Yo soy un fervido creyente en el próximo despertar de las energías nacionales; creo firmemente que sólo á causas objetivas debe imputarse el hecho de que España ocupe un lugar bastante secundario en la escala del progreso mundial; esta opinión mía, que también se correlaciona con mis entusiasmos patrios, hácese rechazar la afirmación que el galano escritor y distinguido hombre público Sr. Villa Urrutia consigna en un notable estudio (1) publicado próximamente en la *Revista de Archivos, Bibliotecas y Museos*.

No puede citarse seguramente con encomio la gestión del enfatuado y meticuloso marqués de Labrador, representante nuestro en aquel famoso Congreso de Viena, reunido para arreglar el mapa de Europa, destruido por el genio militar del siglo; pero también precisa reconocer que «aquella atmósfera, «aturada de eróticos estufios» y el doble juego que en las relaciones internacionales complacíanse en desarrollar el Deseado Monarca, dificultaron mucho el feliz resultado de las iniciativas y trabajos del modesto covachulista que nació en Extremadura, de humildísimo origen, y criado en Salamanca, no estaba destinado á la exportación.»

Conforme estoy con el distinguido ex ministro de Estado en que D. Pedro Labrador, ni fué un aprovechado anfitrión como Metternich, ni menos un águila como Talleyrand; pero no lo estoy ni lo estaré jamás con que la soberbia y la ignorancia, defectos de que adolece la egolátra marqués, sean «las condiciones ingéntas de la raza.»

No hay por qué negar ni ocultar nuestras debilidades. Ambos actos serían tan inútiles como perjudiciales. Pero lo que me parece un delito de lesa Patria, un crimen imperdonable, es aumentar la magnitud de nuestros defectos hasta el punto de convertirlos en incorregibles lacerias. Y conste que lo que antecede no va dirigido al ilustre diplomático y notable historiador, á quien me complazco en ofrendar el solemne tributo de mi admiración y respeto más sinceros; aludo, sí, á los malos españoles que, desde hace algún tiempo, vienen dedicándose á la ingrata tarea de agrandar las ajenas virtudes y exaltar nuestros defectos, previamente observados con el potente microscopio de su dolosa intención. Y esto no es equitativo.

Los individuos que forman una de esas Sociedades organizadas para la integral realización del derecho en sus múltiples aspectos, ni tienen todas las mismas inteligencia y voluntad, ni aunque las tuvieran, podrían actualmente desarrollarlas con idéntica dinamidad; el medio ambiente, la carencia de medios de fortuna, los prejuicios é imposiciones autoritarias ó provenientes del poder paterno y otras mil circunstancias extrañas, que sería prolijo enumerar, lo impedirían irresistiblemente. De aquí que, dentro de un mismo Estado, nos encontremos con miembros ilustres por sus talentos y moralidad, mientras que otros se encuentran sumidos en la más crasa ignorancia; pero esta línea divisoria, que puede establecerse entre los «ciudadanos de la República», no es perdurable, porque no es esencial, y dicha división iráse borrando á medida que aquellas trabas vayan desapareciendo.

No fueron muchas las «duces» con que Dios se dignó dotar al hijo de María Stuart, y, sin embargo, una educación bien dirigida regló su facultad volitiva, así como las lecciones de buenos maestros y la aplicación del discípulo desarrollaron aquella liviana inteligencia, hasta el extremo de que sus súbditos, que, por razones de genealogía y religión, le odiaban, no pudieron por menos de reconocer, aunque despectivamente, la gran erudición de Jacobo I, diciendo de él «que era el tonto más sabio de toda la cristiandad.»

Y lo mismo que este caso, que por su notoriedad me ha parecido conveniente referir, podría citar mil y mil que demuestran la virtualidad de la educación sobre una voluntad inclinada al mal, y la eficacia de la instrucción, actuando sobre una inteligencia rudimentaria ó mal dirigida.

Pero sería inútil tarea. La conocida sentencia que niega á Salamanca el poder de prestar lo que la Naturaleza no ha dado, no constituye hoy más que una de tantas frases hechas, sin ningún valor real ni efectivo, y todos los moralistas y pedagogos contemporáneos están conformes en absoluto con aquella tesis.

Hablar, pues, de defectos ingéntos á una raza, ó es sencillamente una figura literaria de mediocre gusto, ó es una agraviosa inexactitud.

Las cruentas luchas que han tenido por campo de acción el suelo patrio durante todo el siglo XIX; la previa censura, el poco cuidado que los Gobiernos han dedicado á la instrucción primaria; la funesta intervención del Estado en todo lo relativo á la superior instrucción, los prejuicios, han motivado que la masa, que el pueblo, no tenga el mismo grado de instrucción que el que adorna al de algunas de las naciones europeas.

Esto es absolutamente cierto; pero no lo es menos que la intelectualidad española puede codearse perfectamente con la extranjera. Y voy más allá; desafío á todos los españoles, habidos y por haber, á que presenten una serie de nombres tan excelso como los de Menéndez Pelayo, Ramón y Cajal, Carracedo, Bollívar y Benavente, por no citar más.

Refiriéndome ya á un punto concreto de la manifestación literaria á la novela, he aquí lo que dice la insigne escritora doña Emilia Pardo Bazán (2): «No contamos por docenas los grandes novelistas vivos; pero tampoco los cuenta Francia, ni menos, que yo sepa, Inglaterra, Alemania é Italia. Comparadas obras con obras, no cede nuestra patria el paso. Además de Pereda, Galdós, Alarcón y Valera, de quienes más especialmente traté hoy

la cohorte donde figuran Navarrete, Ortega Munilla, Castro y Serrano, Coello, Villoslada, Palacio Valdés, Amós Escalante, Oller, etcétera, etc., unos representando los antiguos métodos, otros los nuevos; pero todos enriqueciendo la novela patria.»

¡Quiera Dios que nuestros Gobiernos se preocupen de esa pobre masa que vegeta en las tinieblas de la más absoluta ignorancia! Entre tanto, digamos, plagiando á Clarín: «¡Ojalá que el elogio que hacemos de nuestra ilustre intelectualidad ponga amarillos hasta la muerte á los detractores de nuestras glorias, nacidos por equivocación en esta noble y desgraciada España!»

CLEMENTE CALVO IRIARTE.

- (1) «España en el Congreso de Viena.»
- (2) *La cuestión palpitante*.

Intranquilidad constante

Cualquier comerciante que reflexione por un momento acerca de lo peligroso que resulta para sus intereses el CAJON ABIERTO, procurará desecharlo cuanto antes, por la intranquilidad que le reporta.

El cajón abierto no permite ninguna información y, por lo tanto, no protege. De aquí el que cada día veamos mayor número de comercios administrados por la registradora «National»: ahorra tiempo, dinero y disgustos.

Informes gratis. Preciados, 11.

El testamento de Costa

¿Qué pasa?

Copiamos de *El País*:

«Ha dicho en su último número nuestro querido colega *El Motín*:

«¿Dónde está el testamento de Costa?

«¿Qué contiene el testamento de Costa?

«¿Tiene alguien facultad para secuestrar á la opinión el testamento de Costa?

«¿Qué nos cuentan del testamento los parientes de Costa?

«Sería muy curioso saber lo que dice en su testamento Costa!

Exhortamos á la familia á que publique el testamento de Costa.

Si no se publica, habremos de pensar que hay gato encerrado en lo del testamento de Costa.

No se debe olvidar tan pronto el testamento de Costa.

Quedamos en que no se ha hecho todavía público el testamento de Costa.»

Otro estimado colega, *El Mercantil Valenciano*:

«Si son ciertos los rumores que por Zaragoza han circulado respecto á este asunto, el testamento político de Costa no se publicará, porque quien tenía un gran interés en que no se publicara lo sustrajo de un legajo.

¿Fué la familia? Según rumores públicos, la familia es ajena al asunto y no podía tener ningún interés en hacer desaparecer el testamento.

Se ha dicho que entre los que á última hora explotaron la agonia del gran patriota, después de haber contribuido á amargarle la existencia laborando en la ruina de la Patria, están los autores de la sustracción.

También se ha dicho que el testamento es un documento notabilísimo, en el que se hacían gravísimas revelaciones y se lanzaban acusaciones tremendas contra muchos personajes y personajillos, entre los cuales se destacan los que hicieron el vacío á Costa cuando Costa podía haber intentado la salvación de España, y después, cuando estaba moribundo, demostraron un interés y un dolor que estaban muy lejos de sentir.

¿Tiene «El Motín» amigos de verdadera confianza en Zaragoza? Pues si los tiene, fácil le será comprobar la verosimilitud de los rumores transcritos y de otros que no nos atrevemos á recoger, y fácil le será averiguar los nombres de los dos personajillos á quien se señala como autores de la sustracción del importante documento, que á todos los republicanos honrados y á toda España importaba mucho conocer.

Los que á ciencia cierta saben algo de este asunto, tienen el deber de decirlo.»

Estamos conformes, y no cumplimos con ese deber porque no sabemos nada sobre lo copiado.»

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto disponiendo queden modificados en la forma que se indica el artículo 23 del reglamento para la pesca con almadraba, de 9 de julio de 1908, y el párrafo 1.º del art. 35 del mismo reglamento.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que don Natalio Rivas se encargue nuevamente del despacho de la subsecretaría, é interinamente de la Dirección general de Primera enseñanza.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Sección de política.—Pliego de condiciones para la construcción de una estación sanitaria en Tángier.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando haberse desarrollado el cólera en las provincias de Reggio di Calabria, Siracusa, Venecia y Roma (Italia).

Visite usted la Casa Ondálegui

36, MONTERA, 36

50 por 100 de rebaja verdad por fin de temporada en todos los artículos. Blusas, batas, matinees, ropa blanca fina, medias, guantes, calcetines, corbatas, pañuelos y demás artículos de fantasía para señoras y caballeros.

Poetas de La Cataluña nueva

TORMENT-FROMENT, por José María López-Picó.

José María López-Picó es un culto joven catalán, espíritu mediterráneo y latino, que se ha asimilado, sin embargo, alguno de los conceptos «hiperbóreos» de los escritores del Norte. Es tal la influencia de la literatura septentrional en toda la actual cultura europea (*la lumière nous vient du Nord*, podemos decir otra vez, como en tiempos de Voltaire), que nadie se ha redimido de esa gabela, ni aun en los países más antipodas de las comarcas de nieblas.

Así Cataluña, por ejemplo, comarca tan latina, tan mediterránea, tan llena de recuerdos de la civilización grecorromana, tan empapada en savia provenzal, ha sido, con todo eso, contaminada por los dramaturgos y poetas del septentrion. En los grandes dramaturgos catalanes de hoy encuentran vestigios de Ibsen, de Bjørnsne-Björnson y del formidable, aunque más desconocido que éstos, Augusto Strindberg. Todo el que haya leído á Ignacio Iglesias, á Adrián Gual, á Emilia Tintorer y á Pompeyo Crehuet, me dará la razón en lo que digo.

En la lírica ocurre el mismo fenómeno. No son los habitantes á orillas del mar latino los que han dado la pauta de la poesía actual; son más bien los poetas de países de niebla, los poetas de climas húmedos, los poetas de las ciudades tristes, envueltas en humo de fábricas y en fango de calles lluviosas. Así, los líricos más geniales de nuestra época no han sido los que han cantado hazñas de héroes, sino los que han poetizado el interior, la vida tranquila y suave de un poeta-burgués: Rodembach, Francis James, Charles Guerin, Albert Gamalin, son los padres de nuestra poesía, poco coloristas todos ellos, viviendo de abstracciones sentimentales, sin vínculo de unión con la realidad exterior.

Para quien entienda la poesía al modo altonsonante y elevado de un Fernando de Herreza y crea que el poeta ha de ser ante todo un visionario, un *oftalmos*, para usar el vocablo helénico que tanto deleitaba á Víctor Hugo, sin duda no debieran considerarse grandes poetas los mencionados. Pero dada nuestro actual concepto del arte, sin duda hemos de ensalzar esa especie de poesía que no es la poesía enfática y sonora de un Quintana, v. gr.; pero tampoco es la poesía casera y pedestre de principios del siglo XVIII, por ejemplo, de un D. Blas Nasarre é un fray José Joaquín Benegasi.

La poesía que cultivó López Picó es una poesía hondamente realista; pero no rastro y vulgar. Basta leer cualquiera de sus estrofas más realistas; por ejemplo:

«Alegria del sol. Festa del sant dissabte. Ingenuitat del cel. Festa del sant dissabte. Frescor puèril del jorn, melodies llunyanes, clara pasqua d'auelles, repicar de campanes, psalmejar de les fonts com si l'aigua hi fos nova.»

Dissabte... jo us he vist entre clarors de rosa que guardaven sollicita dins l'odorant anari tot nimbats de prestigi d'amor com un sa-grunt... [grunts]

us deixaven aroma de poma y de llorens.»

El realismo fecundado por el idealismo es el realismo moderno, que tiene pocas afinidades con el realismo de antaño. En las épocas áureas de la poesía castellana sólo era realista el que por falta de estro y de inspiración no podía ser otra cosa. El que se había detenido al subir á las cumbres del Parnaso, era el único realista consentido. Hoy, por extraña paradoja, precisamente son los idealistas, los más faltos de vigor y de inspiración, los que necesitan buscar asuntos demasiado abstractos para inspirarse, y á vueltas de muchos rodeos, no decir nada. Los realistas son hoy los verdaderos inspirados.

López Picó es un ferviente realista. Un realista que absorbe idealismo en todos los momentos de la vida cotidiana. Leed cualquiera de sus poesías, y lo veréis demostrado; por ejemplo, la titulada *Día de nosotras*, que tiene tan hermosas y cantarinas estrofas, más dulces en la laxa y muella lengua de Cataluña:

«La esposa diu: «Amor, ardua jo era y forta a casa dels meus pares; des que he passat [ta port], de frágil y petita que soc, potser ton brag no'm trobarà quan vulgui cenyirme d'au.» [abraç.]»

L'espòs respon: «Amor, tantost t'hauré bes [enda], veuràs com a ta vida, nova força es donada, senyora de ta casa—la nostra—seràs y duràs son fonament á dintre del teu si...»

La cambra nupcial es closa; queda fora tot el burgit del món... De gog la esposa. [plorala]

«Hay nada más sencillo, más ingenuo y más puro? Y, sin embargo, nada más hermoso en poesía que estas manifestaciones de la belleza que encierra la vida cotidiana.»

Como M. Jourdain hablaba en prosa sin saberlo, ¡cuántos viven una vida poética sin sospecharlo! Vienen los poetas y se encargar de descubrirles el encanto secreto de sus vidas, acaso estériles. López Picó es de estos poetas realistas á la moderna que han extraído veneros de inmensa poesía del manantial de la vida vulgar. «De los pequeños placeres sin gloria—ha dicho un culto y joven crítico mejicano—brotan manantiales de poesía y todas las horas tienen valor para los poetas.» (Alfonso Reyes: *Cuestiones estéticas*, págs. 236; librería Paul Ollendorf. París, 1911.)

La parte más hermosa del libro de López Picó es la titulada *Imágenes*, donde hay algunas

nas poesías, como Del home de mar, Dona de cire y Una monja, verdaderamente irrecorribles. Ved lo que dice cantando al marino:

«Ritmo de vers heroic tens en el caminar y el ritmo de tos passos te l'ha ensenyat la mar.»

De la mujer de circo, dice: «O dona de la serp, qui tens en les mirades fantásticas llusors de terres somnolientes per un convalscent... La teva cabellera roja, desfeta y dura, apar una oimera de foc; les teves mans saben la gracia exótica de les evocacions sagrades y la hipnótica virtut qui les anima de fé adormir conjurs y d'encisar les ombres y domenyar obscurs destins...»

Cantando á la monja, oídle: «De tant vetllar als peus del Crist es com [un ciri] qui crema vostra vida tota odorata a mel; de tant que us abduciu dessorat el vostre vel el vostre cos floreix com alba flor de lliri...»

Hay otra sección del libro, la titulada Epigrammata, que es de lo mejor en el contenido. No son estas poesías epigramas en el sentido didáctico y preceptivo de la palabra, epigramas á lo Iglesias de la Casa ó á la manera de cualquiera de esos célebres epigramáticos, capaces de decirles una pulla en verso al mismo Apolo en sus doradísimas barbas, sino epigramas en el sentido de la antología griega ó de Juan Owen, por ejemplo: composiciones breves y sustanciosas, donde en cuatro palabras se expresa una idea ligera, aunque no sea mordaz y zumbona... En ese género, que requiere laconismo, sobriedad y acierto en la expresión, en esas doradas partículas de luz poética, descuella sobremedera López-Picó, cuyo ingenio es uno de esos ingenios vivos y ágiles, aunque poco extensos. Entre estos epigramas, los más elegantes y bien fabricados son los Epigrammas dels mossos. Denotan estos epigramas una originalidad verdaderamente asombrosa, un corte fino y sutil de espíritu. Leed algunos, el de enero, v. gr.:

Encar es infantina la gracia del mati quan ix de dins sa cambra fauer el vell dandy, un groom demana: —Sir... y fa gran reverencia;

d'un gest qui s'insinúa tot just, al displacencia, Janer li allarga el braç y diu: —Corda'm el [guant...]

Aixins un joru la dama del teu recort galant les seves entrevistes d'amor finir solia... Janer dandy no gusta la tenue melangia afrónica d'aqueix recort... El marxa breu... ¡Son dits juguen ab un monolec fet de neu.

De febrero dice esto López Picó: Contem la seva historia com la d'un vell devingut frare llec d'una ordre mendicant y contem que dessorat dels seus vestits s'agita l'esperit faceciós de l'Arxiprest de Hita...

Y por no citarlos todos, si bien todos merecen especial mención, recordaré el epigrama que dedica López Picó al mes corriente (agosto):

Es vell, orb y feixuc. Els rahims no madurs encara, palpa; y riu del seus tactes impurs. Avar de goig, mutila els ceps y s'ubriega d'asprors y en morna son l'ubriaguesa amant [ga...]

El libro de López-Picó es un libro de madurez, de reflexión y de estudio. No ha hecho lo que el mes de agosto: palpar los racimos antes de que estén maduros. «Todas las fuerzas contenidas tanto tiempo—dice el sutil Eugenio de Ors en su admirable Proleg—han podido conjurarse para la mayor excelcitud de la producción. Todos los dolores se han consumido en ella, talmente como al fundir una estatua, la cera se pierde y queda el bronce...»

ANDRES GONZALEZ-BLANCO.

MANUEL CANOSA

Invita al público en general á que visite su casa, Espoz y Mina, 2, y compare los precios de las baterías de cocina, heladoras y todo lo necesario en la cocina moderna, para convenirse de las ventajosas condiciones de los precios.

Mundo eclesiástico

Decla, no ha muchos días, un ilustrado sacerdote madrileño que la Prensa impla es un veneno que se bebe todos los días, con detrimento de la vida moral, y aun material, de la sociedad contemporánea, cuya palpable afirmación queremos hacer ostensible, aun á las inteligencias menos privilegiadas, poniendo de relieve con sencillas palabras que ni están todos los que son, ni son todos los que están... dentro del seno de la Iglesia; pues las enfermedades que oscurecen la inteligencia y tienen atrofiado el corazón estriban en las crónicas negras que á diario se lanzan á los cuatro vientos, cuando en las candidas manos de un inocente niño cae un periódico de infernal procedencia, con la más punible impudencia de los padres; por lo cual conviene desterrar del hogar doméstico todo periódico impío, procurando sustituirle por nuestro diario, que, lleno de paz, nos enseña el camino de buscar honradamente el pan nuestro necesario para la corporal subsistencia.

Desde el primer día festivo del próximo septiembre volverá á celebrarse la misa de una en las parroquias de San Martín y en la cripta, que se habían suspendido durante el mes que finaliza.

En la plaza Mayor, y á la vista del Clero que por allí acierta á pasar, se reparten con profusión libros pornográficos á las candidas jóvenes y niños de menor edad; procedimiento en extremo vergonzoso para un pueblo que alardea de cultura, civilización y progreso. Se escandalizan no pocas veces las gentes que no conocen las nociones más rudimentarias de la Religión cuando ven que á diario se acercan muchas señoras á recibir la sagrada comunión sin haber precedido la confesión sacramental; pero si considerasen que las que así obran están exentas de pecado, ó tienen permiso para ello de su director espiritual, reconocerían que son noveles en materia religiosa.

En la iglesia de religiosas bernardas del Santísimo Sacramento se celebrará el día 21, por ser el 20 San Bernardo, una solemne fiesta al glorioso padre de la Virgen, San Joaquín, con S. D. M. de manifiesto y sermón de panegírico, que dirá el Sr. Silóniz; y por la tarde, solemnes completas, preces, procesión de reserva y adoración de una reliquia de San Bernardo.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

CREDITOS DE ULTRAMAR

La Dirección general de la Deuda ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 21, 22 y 23.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metalco, hasta el núm. 51.200.

Días 24, 25 y 26.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metalco, hasta el núm. 51.208.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 51.181.

Idem de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta interior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, respectivamente, hasta el número 32.395.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de

marzo de 1900, hasta el núm. 2.354. Idem de conversión de residuos de la Deuda del 4 por 100 exterior, hasta el número 9.847.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.136.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el núm. 13.789.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el núm. 1.476.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.680.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 34, 20 y 55 millones de reales; facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Idem de carpetas de intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874 y reembolso de títulos del 4 por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100. Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

¿Te quiere mucho tu novio?

La respuesta es fácil. ¿Te obsequia con frecuencia con bombones y caramelos de la célebre Casa de Matías López, Montera, 35? Pues te da la mayor prueba de cariño y puedes estar segura de su amor. Exquisitos chocolates, tés y cafés.

NUESTROS VIAJES

PARA SEPTIEMBRE

Preparamos actualmente dos grandes excursiones al Extranjero. Dentro de muy pocos días, y una vez terminada la organización, daremos á conocer á nuestros lectores las condiciones verdaderamente económicas en que podrán efectuar estos viajes.

QUINCE DIAS EN PARIS

Esta excursión será dedicada á las personas que todavía no conocen París y sus alrededores y á los que, habiendo estado en la capital francesa sólo muy pocos días, no tuvieron tiempo de recorrer todos los Museos y visitar todas las curiosidades que han dado nombre á la ville de Lumiere.

Además de la visita detallada de la capital, serán hechas, en confortables automóviles, las clásicas excursiones á Versalles, Fontainebleau y Chantilly, para que nuestros viajeros puedan admirar los bellos paisajes de los alrededores parisienses.

Este viaje comprenderá una parte facultativa muy interesante. Nos referimos á una excursión en automóvil á los famosos castillos del Loire, que visitan todos los años millares de turistas.

PARIS-BRUSELAS-AMBERES-OSTENDE Y LONDRES

Durante dos semanas, nuestros viajeros visitarán estas grandes capitales con arreglo á un programa muy bien estudiado, que les permitirá ver en dicho periodo de tiempo lo más notable de metrópolis tan famosas.

Para facilitar las adhesiones á estos dos grandes viajes, los precios dividirse en primera y segunda clase.

Automóviles "Colibri,"

Los más perfeccionados.—Los más baratos.—Los de menor consumo.—Los más sólidos.—Los únicos para malas calles y carreteras.—Catálogo y detalles, en la Agencia general, Almirante, 10, bajo, Madrid.

UN LIBRO SOBRE JOVELLANOS

Gijón celebra estos días el Centenario de su hijo inmortal; el economista de La ley agraria, perfecto tratado de Hacienda que marca—acaso con exceso de optimismo—una orientación del problema económico, uno de los problemas más trascendentales para la vida de un país, tal vez el de mayor importancia; el poeta de Ocios juveniles, versos refinados, aunque poco profundos; el gramático de los Rudimentos de gramática general; el historiador de las bellezas monumentales de Mallorca, Granada y Córdoba; el jurista de las Reflexiones sobre la legislación de España en cuanto al uso de las sepulturas; el patriota integerrimo que rechazó las ofertas de Bonaparte y padeció las inicuas persecuciones de Godoy y de María Luisa, la Reina pintada por Goya, la «Reina con ojos de ramera», que ha dicho un poeta, Rey Soto; el hombre calumniado y preso en la Cartuja de Valdemuza, donde en medio de sufrimientos y vejaciones escribió una de las cartas más patéticas y nobles que he leído; el pedagogo, que en opinión de uno de sus biógrafos, Ceán Bermúdez, parece que á la instrucción pública consagró toda su vida, siendo su mejor obra la fundación del Instituto asturiano que hoy lleva su nombre; el hombre más sincero del siglo XVIII, don Gaspar Melchor de Jovellanos.

Bien hace la villa gijonesa, la tierra de las dulces nieblas y dorada sidra, la de los prados verdes y húmedos, la que besa el Cantábrico con sus olas sucias y bravas, tan distintas de las transparentes olas del mar latino, en glorificar la figura de Jovellanos; que siempre fue de pueblos nobles honrar á sus hijos, aunque por estas tierras de España están ya muy desacreditados los centenarios.

Muchos biógrafos y críticos han tenido la figura del inmortal gijonés. Basta recordar los nombres de Somoza, del ya citado Ceán Bermúdez, de Cañedo, de Linares Pacheco, que han anotado y comentado las obras de Jovellanos, y ahora aparece otro más que estudia la figura del autor de La ley agraria desde un punto de vista nuevo y original, sin seguir las huellas que antes demarcaron sus antecesores.

Edmundo González Blanco, el mayor de la trinidad de los González Blanco; el filósofo de El materialismo, de El hilosismo como medio de concebir el mundo y de la Filosofía de la Naturaleza; el literato de las Etapas de una degradación; el teólogo de los Orígenes de la religión, cuyo segundo tomo acaba de editar la biblioteca Ateneo; el sociólogo de El feminismo en las sociedades modernas; el lingüista de la Genealogía de las lenguas y de las raas humanas en los tiempos prehistóricos, ha publicado un estudio sobre Jovellanos, que acaba de editar la Liga hispanoamericana de lectores.

La personalidad de Edmundo González Blanco, conocida en todas las ramas especulativas de la ciencia, se acentúa en este libro con una nueva tonalidad, bajo el aspecto de crítico que ya se vislumbraba en su Historia general de la literatura, aspecto que sería completo, si no hubiera tantos recortes en el libro y á veces párrafos de orador de mitin, como en el capítulo Jovellanos, economista que, suprimida la página 43, es el mejor de todo el libro.

Empieza estudiando á Jovellanos como hombre, narrando en páginas viriles y enérgicas la odisea del gran asturiano, desde su nacimiento, en enero de 1744, hasta su muerte, en noviembre de 1811; describiendo, en párrafos sangrantes de emoción, los sufrimientos de Jovellanos en su destierro de la Cartuja de Jesús de Nazareno; el bochorno que tuvo que atravesar, apareciendo como reo en medio de su nación, sin notificarle orden alguna ni haberle hecho saber la causa de tan duro é ignominioso tratamiento, como el mismo dice en la carta que desde su celda dirigió al Monarca el 24 de octubre de 1801, y que se conserva en el Archivo del ministerio de Gracia y Justicia; los ataques que sufrió durante la invasión francesa, teniendo que huir á Molins del Rey, en cuya hégira cayó todo su equipaje en poder de los galos; las calumnias de que fué víctima, por una tergiversación de su prudencia patriótica, hasta que, huido en el bergantín Violante, llegó al puerto de Vega, don-

de murió enamorado siempre de un ideal para su patria.

Estudia después González-Blanco á Jovellanos desde el punto de vista pedagógico, y nos da la base de una pedagogía digna de Pestalozzi, asegurando que la labor educadora del fundador del Instituto gijonés, tanto por su tendencia como por su carácter, es una obra práctica, á la vez que una obra de conciliación.

En el ya citado capítulo sobre la obra económica de su biografiado es donde más se destaca la personalidad científica y el talento de Edmundo González-Blanco. Suprimidos de cuajo los párrafos de aplauso fácil, es un capítulo de antología, y en el que estudia al poeta de Ocios juveniles nos da un curso de crítica literaria del siglo XVIII, con reminiscencias de Cueto y de Heredia, de quien con demasiada frecuencia cita largos trozos de su obra La sensibilidad en la poesía castellana.

Ningún aspecto del gran amigo de Quintana se escapa al espíritu sutil de Edmundo González-Blanco, que en su último libro traza de un modo magistral la figura de Jovellanos, y si á veces—tal vez porque esté hecho demasiado de prisa—tiene algunos defectos, estos pequeños peros hacen que acaso resplandezcan más las muchas bellezas que contiene, como los mármoles de Rodin, que con sus dislocaciones dan más realce á las obras del escultor de Le penseur.

FRANCISCO VERA

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C.ª Probadlas. Jmejorables

Las profesoras provisionales

El real decreto de 22 de julio próximo pasado, por el cual se concede el ingreso en el profesorado del magisterio á los profesores provisionales que reúnen determinadas condiciones, ha levantado el natural revuelo entre las profesoras provisionales que se encuentran en idénticas circunstancias y para las cuales no reza dicha real disposición.

Según nuestras noticias, dichas provisionales se están poniendo de acuerdo para fundamentar y razonar su justa pretensión, y dentro de unos días se presentará al Sr. Gimeno una Comisión de dichas señoras con el fin de rogarle que el mencionado real decreto se haga extensivo á las mismas.

Personas competentes en asuntos de Instrucción pública son de parecer que una vez tomada la determinación de llevar á la práctica el espíritu que marca dicho real decreto, la medida acordada ha debido ser de carácter general, y nunca debió abrirse la puerta para unos mientras sigue cerrada para otros.

Esto acusaría una notoria injusticia, que no podrá prevalecer dado el espíritu de equidad que informa todos los actos del Sr. Gimeno, el que seguramente encontrará un medio hábil de subsanar una falta que quizá pasara inadvertida para el legislador.

Además, no hay que olvidar que se trata de señoras y señoritas, y la galantería obliga á mucho, máxime si ésta va envuelta con el manto de la más estricta justicia.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

(Admón. y Caja: Arenal, 4, y Puerta del Sol, 3. Redacción villaverde: Pto. 5 y 7.)

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes., Trim., Sem., Aña. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

«¿Cómo! os atrevéis...» «¿Sin duda! contestó sin pestañear...» «¿Qué hay de monstruoso en mi proposición? ¿Soy ó no útil á la realización de vuestros proyectos?» «¿Util, no digo que no; pero indispensable, es otra cosa.» «Entonces ¡no contéis conmigo!—dijo seriamente el comerciante.—Porque no obtendréis en menos mi complicidad.» «¿Ah! ¿es así?—dijo el conde ya colérico.—¿Debiera haberlo supuesto!... Sois libre, señor, no os retengo más...» Y al decir esto, presentó el sombrero á Wilky, que esta vez no se apresuró á recogerle. «Pero, he de advertiros—prosiguió el conde en la misma actitud—¡que no respondo ya de vos!» El tratante en curiosidades cogió el sombrero y lo puso sobre la mesa. «¿Qué queréis decir?—preguntó palideciendo, aunque se esforzaba por aparentar calma.» «Os he dicho hace un momento que yo

no era solo—contestó M. de Camaieux.— Esto significa claramente que detrás de mí hay otras personas, á las que tengo que rendir cuentas de lo que ha pasado entre nosotros. Reconozco que era difícil obtener vuestra complicidad, si preferís esta palabra, sin decirlo la verdad; pero puede suceder que los que me han transmitido sus poderes encuentren que he traspasado los límites y que sabéis demasiado.» «¿Bah!—dijo inquieto el mercader,—es que creéis...»

«Debo también hacerlos observar—añadió el conde,—que aunque denunciéis las maniobras que os he mostrado, yo sería víctima de ello, es verdad; pero esto no os salvaría, porque mis amigos no dejarían de vengarme. Ahora, para concluir, me lavo las manos por lo que os pueda ocurrir. ¡Adiós, señor Wilky, y buena suerte!»

Volvió la espalda y dejándose caer en un sillón cogió una lima de uñas y se cuidó la mano con una tranquilidad inalterable.

La sempiterna sonrisa de Wilky había desaparecido, había fruncido el entrecejo, y se dirigía hacia el conde con expresión de odio y de rabia impotente. Pero de pronto, bien fuese por haberse rendido á los argumentos del conde, ó bien porque germinase en su cerebro otra idea, se serenó, y recobró su habitual aspecto.

«¡Vamos!—dijo con un suspiro de resignación,—hay que pasar por lo que queráis! Añadid cien mil francos, y soy vuestro...»

«¡Concedidos! Pero creedme, no tra-

téis de ser tan astuto. Es un consejo que os doy.»

«¡Ah!—dijo el corredor de curiosidades con fingida bonachonería.—¿Sabéis que me dáis muy poca cosa, relativamente á los diez y ocho millones de que me hablabais? Cuando pienso que están tan cerca de nosotros...»

«¿Qué sabéis de eso?—preguntó el conde volviéndose precipitadamente.» «¿No me habéis dicho que estaban en París?—dijo Wilky con el aire más inocente del mundo.»

«Lo habéis soñado, querido. ¡Contad con vuestros trescientos mil francos y andad en paz! Creo que éste no ha sido para vos un mal día.»

Wilky se alejó soñador, y bajó la escalera muy despacio.

«¡Bah!—murmuró.—Siempre habrá tiempo... Lo importante es saber dónde están los millones...»

XXI

En el qué M. de Camaieux empieza las hostilidades.

El conde estaba completamente satisfecho del resultado de esta entrevista.

Tenía tres testigos á su disposición, y mientras más tuviese aseguraba mejor el resultado que quería alcanzar y, consecuencia de esto, pensó en seguida en la señora Jackson.

Terminado su almuerzo, se vistió y se hizo llevar á casa de la viuda.

No habían dado las dos cuando se presentó.

Rosa le hizo pasar, y corrió á avisar á su ama.

M. de Camaieux creía que tendría que esperar; pero con la paciencia del que tiene una idea fija, se resignó á ello, cuando, con gran sorpresa, madame Jackson se presentó casi en el momento.

Y muy al contrario, lejos de presentarse con aquella rigidez puritana que había afectado siempre, llegó con la sonrisa en los labios y aire de contento.

«¡Ah! buenos días, señor conde—dijo tendiéndole la mano y estrechando la suya;—sois realmente pródigo conmigo de vuestro tiempo.»

«¡Oh! señora—dijo el señor de Camaieux con exquisita cortesía, en cuyo fondo se veía un acento de dulce reproche,—nunca se podría ser lo bastante.»

«Ya veis—siguió diciendo aturdidamente,—estoy vestida... iba á salir en coche.»

«No quisiera molestaros, señora—dijo el conde,—y por poco importuno que sea...»

«De ninguna manera—contestó la viuda haciendo un ademán,—tened la bondad de sentaros, señor, no tengo prisa. Además, aun hace calor para salir; este sol de julio es abrumador.»

«No tanto como el de vuestra hermosa América—contestó M. de Camaieux,—porque con sólo haberlos visto, señora, basta para comprender que sois criunda del Sur.»

«Efectivamente, señor, he nacido en Alabama—dijo madame Jackson con cierta contrariedad.

«Tenéis perfectamente marcado el tipo de la raza criolla en lo que tiene de más aristocrático y distinguido.»

«Sois muy indulgente, señor; pero eso no impide el que sienta mucho el calor que hay en vuestro país. Aquí no hay nada dispuesto para defenderse de este inconveniente, y por esto me pregunto cómo se tiene fuerza para pasar en París el verano.»

«Pero y vos misma, señora; me parece que nada os retiene, y sin embargo...»

«Sin duda; pero no soy libre de mis acciones como vos.»

«¿No sois viuda?»

«Es verdad; pero precisamente esta cualidad de viuda, es la que me obliga á una gran reserva.»

«En ese caso nada os sería más fácil siendo rica, hermosa como sois...»

«Mientras que vos, señor—prosiguió la americana fingiendo no haber comprendido,—es de extrañar os encontréis en París, ¡en el mes de julio! Yo tenía entendido que desde el más modesto tendero, hasta el más gran señor, los parisienses tenían la manía del campo y que, choza ó castillo, todos tenían su pequeño nido de verano.»

«No os habéis engañado, señora—contestó sonriendo M. de Camaieux.—Yo también he sentido esa influencia, ó manía como la llamáis, y tengo un nido perdido entre grandes árboles y flores, que me costó cerca de cuatrocientos mil francos.»

«¿Y os quedáis en París!—exclamó madame Jackson como si no quisiera creerlo.»

«Voy y vengo, señora.»

(Continúa.)

HABLA EL MINISTRO DE MARINA

Conferencia interesante.—El Rey, satisfecho. Movimiento de buques.—Nada nuevo del «Numancia».—La ley de plantillas y la nueva escuadra.

El viaje del ministro de Marina, con visos de precipitación, había despertado el interés del público, que sigue atento en estos días los asuntos mundiales.

Y como ese viaje pareciera confirmar las palabras del Presidente del Consejo en San Sebastián de «que se iban a enviar barcos de guerra a las islas Canarias y Baleares», quisimos comprobar tales impresiones para enterar al público de todo.

A tal fin nos presentamos en el ministerio para hablar con el Sr. Pidal, que había llegado a Madrid a las siete de la mañana, y que inmediatamente pasó a su despacho oficial, comenzando el trabajo.

Le visitaron jefes y oficiales, dándole la bienvenida.

A pesar de padecer un fuerte dolor en la boca, el ministro continuó su labor, celebrando una extensa conferencia con el general de Artillería de la Armada Sr. González y el coronel del mismo Cuerpo Sr. Montero, recientemente regresados de Inglaterra, Alemania y Austria, donde han estado estudiando la artillería de la Armada, y especialmente las pólvoras que han de emplearse en los nuevos buques de la escuadra que se construyen en la Casa Wickers.

En esto se ocupaba cuando le anunciaron nuestra visita.

El Sr. Pidal nos recibió con la afabilidad que le es peculiar, y después de los saludos de rúbrica se sometió, gustoso y resignado, a nuestro interrogatorio.

—Mi regreso—dijo, contestando a nuestras preguntas—ha obedecido, especialmente, a la necesidad de celebrar la conferencia que ahora termino con estos señores, para poner en práctica las medidas conducentes a la adopción de la maquinaria y pólvora de la artillería de los nuevos buques.

—Mi estancia en San Sebastián me ha sido muy grata.

Nada nuevo puedo decirle de mi entrevista con S. M. el Rey, pues ya todo lo ha publicado la Prensa; con él visité los buques, y salimos muy complacidos del gran espíritu y disciplina que reina en las fuerzas de la Armada.

En el champagne de honor que ofrecieron a S. M. en el Reina Regente fué aclamado y vió con gran satisfacción la unión y fraternidad que reina entre todos: jefes, oficiales y soldados.

—Nada nuevo se ha averiguado después de las cartas encontradas en los buques, y que no fueron contestadas, lo cual prueba que no había ramificaciones. A mí nada me han vuelto a decir sobre este asunto del Numancia.

—¿...?

—El enviar barcos a Canarias y Baleares no implica conflicto alguno internacional, pues aunque le hubiera, creo que en nada nos afectaría, sino que entra en mis planes que los buques no estén sin moverse de los apostaderos, sino que viajen, hagan ejercicios y tengan el servicio para que se designan, evitando así que se estropeen con el poco uso.

El Recalde marchará a las costas de Marruecos para su vigilancia, al mismo tiempo que sustituirá a los barcos tipo Marta de Molina, a los cuales hay que cambiar las máquinas, por encontrarse éstas deterioradas.

Y una vez reparados tengo el pensamiento de distribuir los buques en distintos puertos, y que sean relevados con bastante frecuencia.

—¿...?

—Mis viajes no puedo decir cuáles serán; iré donde me manden, pues siempre estoy a las órdenes del Rey y del Gobierno. Probable es que marché en seguida a San Sebastián, para acompañar a Su Majestad a las regatas que se celebrarán en Bilbao.

Tengo en proyecto un viaje al Ferrol, para visitar el apostadero y el arsenal; pero esto depende de varias circunstancias, no pudiendo, por tanto, precisar la fecha.

El Giralda marcha hoy a Inglaterra, escoltado por el Reina Regente, para recoger a la Reina Victoria, que regresará en seguida.

—¿...?

—Verdad es que yo propuse a Su Majestad la construcción de un nuevo yate regio, por entender que el Giralda desdecía ya de su rango; pero el Monarca, que se interesa más por la Nación que por sí propio, se apresuró a contestar que eran más precisos barcos de guerra que yates regio, por lo cual se ha desistido de esto.

—Mis planes futuros en bien de la Armada son varios; ahora tengo presentada en el Senado la ley de Plantillas, que depende sólo del informe de la Comisión.

Se ha dicho que los conservadores se muestran contrarios a ella; pero yo estoy dispuesto a mantenerla, pues quiero obrar en armonía con la que hay en el ministerio de la Guerra respecto al Ejército de tierra.

La nueva escuadra ha de tener exigencias de nuevos servicios y, por tanto, será preciso más personal, habiendo de formarse las plantillas de éste según lo requieran los servicios de que haya de dotarse a los nuevos buques. Por tanto, creo que combatir esta ley sería una puerilidad, y que no la combatirán los partidos gubernamentales.

También me propongo introducir otras reformas, tanto en la Escuela de guardias marinas, como en el régimen interior de los barcos y otros servicios, que se hace preciso reformar y mejorar para mayor prestigio de la marina española. Ya que ella me ha elevado a este cargo, quiero hacer por ella cuanto esté de mi parte, pues mejorarla es hacer un gran servicio a la Nación, toda vez que es conveniente general y lógico que, siendo España una península y teniendo territorios más allá de las costas peninsulares, precisa para su defensa barcos y marinos.

Hoy conferenciaré con el ministro de la Guerra acerca del relevo de fuerzas que están

en Larache, porque hay algunas cumplidas, por lo que es preciso que las sustituyan otras.»

Agradeciéndole sus bondades para con nosotros, nos despedimos del general Pidal, por creer cumplida nuestra misión.

VINO ONA.—De inmejorables resultados en los niños débiles y en los ancianos.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

Doctores San Pedro y Laforga. Ayudante, Sr. Veiga.

En la calle de Atocha fué agredido Ramón López por un compañero de oficio, que le produjo heridas leves.

—Trabajando en una obra de la calle del Doctor Fourquet, se produjo lesiones de pronóstico reservado el obrero Francisco Ortega.

HOSPICIO

Doctores Hernández y Pérez Martínez.

Ana Martín fué curada de quemaduras de segundo grado en los brazos, que se las produjo trabajando en un taller de planchado de la calle de Fuencarral.

—Antonio Alvarez, de setenta y nueve años, se cayó en la calle de Hortaleza, ocasionándose una herida en la cabeza.

CHAMBERI

Doctores Sanz y Benavides.

Alberto Martín fué curado de heridas en la cara, que se las produjo casualmente al caerse del carro que guiaba en la glorieta de los Cuatro Caminos.

—José Espino se dislocó el pie derecho trabajando en el paseo de Santa Engracia.

INCLUSA

Doctores Gil y Hermosa.

Mariano Vilches y Antonio López fueron curados de lesiones leves, que se las produjeron jugando con una cabra en la Ronda de Segovia.

—Luis Alonso, de setenta años, sufrió un vahído en la calle de Embajadores, y al caer se produjo la dislocación del hombro derecho.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación recibió anoche a los periodistas.

Les dijo que los informes recibidos de Rusia acerca del cólera acusaban 28 invasiones en Samer, 8 invasiones y 7 defunciones en Saratou, 15 y 6 en Astrakán y en Odesa una invasión y una defunción. Esta estadística comprende desde el día 30 de julio hasta el 5 del actual.

Manifestó el Sr. Barroso que tenía un telegrama de Palma, desvaneciendo los rumores propalados en aquella capital sobre un caso sospechoso.

Tratábase de un pasajero llegado de Marsella, a bordo del Soleño.

Reconoció por los médicos, ha podido comprobarse que se trata de un individuo tuberculoso, y que resultan infundados los rumores a que aludimos.

En Beires (Almería) han vuelto al trabajo 250 obreros de los que se hallaban en huelga, confiándose en que el lunes acudan los restantes que continúan en huelga.

De la entrevista telefónica habida entre el ministro de la Gobernación y el Presidente del Consejo hemos participado hoy los periodistas que visitamos diariamente al ministro, pues éste nos ha comunicado mucho de lo que con el Presidente hablara.

Algunos periódicos—dijo el Sr. Barroso—insisten en acoger y comentar en distintos tonos la noticia lanzada ayer por el corresponsal de un periódico de la mañana, referente a la cesión, por parte de España, a Alemania de la Guinea y el Muni, y aunque ya el Sr. Canalejas la ha desmentido, yo he de hacer hincapié en ello, si bien me ahorra mucho trabajo el propio corresponsal, que hoy publica una rectificación en el mismo periódico.

La noticia en sí, claro es que no carece de fundamento, pues hace algún tiempo, un periódico norteamericano habló de rectificación de territorios que pudieran convenir a España, y se refirió a éstos; después, otro periódico extranjero también habló de ello, pero sin interés alguno; pero hoy se habla, y el partido colonial francés trata de propalar esta idea, con el decidido propósito de molestar a España.

Este es el fundamento de la noticia, que, como ustedes ven, hoy es un absurdo.

El Sr. Canalejas me dice—sigue hablando el ministro—que ayer estuvo S. M. el Rey en Biarritz, teniendo un entusiasta recibimiento por parte de la colonia española, que le aclamó con frenesí, regresando el Monarca muy complacido.

Parece decidido que el aviso «Giralda» salga para Inglaterra, donde recogerá a S. M. la Reina doña Victoria para traerla a España.

A pesar de las seguridades que el Gobierno inglés ofrecía para traerla por tierra, ha parecido más prudente que venga por mar, pues de otro modo, dado el estado tan delicado en que se encuentra, cualquier incidente, por insignificante que fuera, podría causarla daño.

Por tanto, es posible que dentro de cuatro ó cinco días esté de regreso la augusta señora.

De Alhucemas continúa el Gobierno recibiendo noticias de las luchas que hay entre los moros bocoyas y otras kabilas del interior del Imperio, y aunque en nada afectan a nuestra tranquilidad, sin embargo, se espera que cesarán tales luchas con la invitación a la paz que España les hará.

De cosas interiores hay algunas, aunque no graves, por fortuna—dijo el Sr. Barroso. Con motivo de la celebración anual de las

fiestas en Pontevedra, y en honor de la Virgen de la Peregrina, la Comisión de festejos contrató al aviador Garnier para que realizara algunos vuelos durante la semana, incluyendo en el contrato una cláusula por la que se le obligaba a no contratarse durante el mes actual en ninguna otra población; pero la ciudad de Vigo le contrató también. Al aviador no le pareció prudente enseñar esa cláusula a la Comisión de Vigo, y ahora le reclama, protestando, Pontevedra.

Con este motivo se han producido manifestaciones de protesta ante el gobernador, pidiendo la dimisión de los Ayuntamientos.

El gobernador ha reunido a la Comisión de Pontevedra para conseguir que omita la cláusula de exclusividad, esperándose arreglar pronto tal conflicto, que sólo lo origina la rivalidad de ambas poblaciones.

El gobernador de Santander comunica que en su despacho oficial se reunieron anoche los directores y la Comisión de obreros de tranvías para estudiar las bases de arreglo propuestas por el gobernador.

Los directores aceptaron, desde luego, dichas bases; los obreros se retiraron para deliberar; pero después volvieron a reunirse, aceptándolas, por lo que ha quedado solucionada la huelga de tranvías.

La Asociación de la Prensa de Gijón, en reunión que anoche celebró, ha acordado protestar ante el gobernador de la conducta seguida por un teniente de Seguridad, que detuvo a un periodista.

El ministro de la Gobernación ha ordenado se incoe expediente para averiguar las causas de tal detención, y si hubo extralimitación de funciones por parte de dicha autoridad se le imponga el correctivo que proceda.

A las siete de la mañana ha llegado el ministro de Marina; por lo intempestivo de la hora no bajaron a la estación más que sus ayudantes.

Después, durante toda la mañana, le han visitado los jefes y oficiales de los distintos Cuerpos de la Armada, en su despacho oficial.

NOTICIAS GENERALES

Según El Siglo Médico, no ha sufrido variaciones apreciables la enfermería de esta corte en la última semana, con relación a las anteriores. Los padecimientos dominantes han sido los gastrointestinales, debidos la mayoría al abuso de la fruta—buena ó mala—y a la ingestión de grandes cantidades de agua fría. Así han sido numerosos los casos de enterocolitis, de cólicos intestinales y hepáticos, de indigestiones y gastritis. También lo han sido los casos de colibacilosis y de fiebres eberthianas. Los grandes calores han producido igualmente congestiones cerebrales y hepáticas.

En los niños abundan los trastornos digestivos y las erupciones febriles.

En Caravaça ha contraído matrimonio con la bellísima Srta. Elena Pérez Miravete el distinguido redactor de nuestro colega Diario Universal D. Miguel Alvarez Ródenas. Les deseamos toda suerte de felicidades.

Nuestro estimado colaborador y amigo el doctor Corral y Mairá acaba de publicar una Cartilla anticolérica, que contiene diez concisas reglas de profilaxis individual para evitar la invasión del cólera—útilísima en las circunstancias actuales.—La cartilla, que sólo cuesta 20 céntimos, puede adquirirse en el domicilio del autor, Linares (provincia de Jaén).

Una representación de músicos mayores del Ejército visitó al ministro de la Guerra para expresarle su inmenso agradecimiento y eterna gratitud por las mejoras recientemente concedidas.

Nos hemos enterado, y con verdadero gusto lo participamos, que habiéndose hecho cargo de los grandes almacenes de la Puerta del Sol, 15, su anterior dueño, nuestro querido amigo D. Isidoro García Villa, quedan cerrados temporalmente hasta el día 1.º de octubre, que se inaugurarán con una gran liquidación de todos sus géneros, a precios jamás conocidos.

Enflaquecimiento

Producido por la falta de nutrición, en la mayoría de los casos depende de las malas digestiones, que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Elixir Estomacal de Saix de Carlos ganan estos enfermos extenuados hasta 6 y 8 kilogramos en dos ó tres meses, llegando al peso normal.

ESTADO DEL TIEMPO

Más soportables son hoy las temperaturas en toda España.

Sobre las máximas de Córdoba, Sevilla y Badajoz, en general no llega el mercurio a los 35 grados; durante la noche alcanza en muchos puntos de la Península los alrededores de los 15.

El ciclo aparece algo más nuboso que en días anteriores y más fuerte la brisa. Marejada en todo el litoral del Atlántico.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas
Presión..... Máxima, 701 mils.
Mínima, 703.
Dirección, SO.
Recorrido, 302.
Máxima al sol, 36.
Mínima, 15.
A la sombra, 32.
Humedad relativa..... Máxima, 62.
Mínima, 23.

BOTONADURAS lindos modelos. SEVERIANO. CARRETAS, 7.

OMNIBUS Y BERLINAS

al servicio de las Compañías de ferrocarriles. Interesa al público leer el anuncio que se inserta hoy en la plana de publicidad.

ÚLTIMA HORA

LOS FERROVIARIOS INGLESES

Antes de la solución.—Desastres de la huelga.

LIVERPOOL. La carencia de víveres hace estragos entre la gente pobre. Empeora cada vez más la situación.

DUBLIN. Están en huelga 4.000 ferroviarios. Ha quedado interrumpida la circulación de trenes en toda Irlanda.

LONDRES. Hoy, segundo día de huelga, quedan parados por falta de vagones, 11.000 obreros en el Oeste de Cumberland; 8.000 mineros en Nottingham; 40.000 mineros en Northumberland.

De no mejorar la situación, hoy ó mañana quedarán también parados 200.000 mineros en el País de Gales, 11.000 obreros en Barrow y otros muchos miles de mineros en Derbyshire.

En Durban han tenido que suspender el trabajo ocho minas de hulla, quedando parados 10.000 hombres.

LONDRES. En Slanelly el populacho trató de saquear las tiendas y almacenes, é incendió los vagones de mercancías que había en la línea.

Cerca de la estación intentó también incendiar una casa, evitándolo 500 soldados, que despejaron las calles.

Los amotinados saquearon después la casa de un magistrado.

Anoche fué asaltada la estación de Great-western por un grupo de huelguistas que no dejaron ni un cristal sano.

LONDRES. Ha salido con urgencia un destacamento de mil soldados para Leicester, con motivo de haberse producido motines en aquella población.

La solución.

LONDRES. Según lo acordado en el Board of Trade, después de conferencias, que duraron desde las seis de la tarde a las once de la noche, los huelguistas deben volver inmediatamente al trabajo.

Sus diferencias con las Empresas quedan sometidas a un arbitraje.

A las once y media el Comité de huelga envió a todas las secciones el despacho telegráfico siguiente:

«El Ejecutivo acaba de solucionar la huelga con un triunfo para el tradeunionismo. Todos deben volver inmediatamente al trabajo.»

Lo de Marruecos Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Iniciativa plausible.

TANGER. (Domingo, tarde.) Por iniciativa de nuestro representante diplomático, señor marqués de Villalinda, el Consejo sanitario ha acordado tomar medidas sobre las procedencias de puntos infectados por la epidemia colérica, incluyendo Marsella.

La opinión pública aplaude la iniciativa del ministro de España en defensa de la salud pública de Marruecos.

Ignórase aún el alcance de estas medidas; pero se cree que están de acuerdo con los reglamentos de Sanidad.

Quizas para no someterse a estas prescripciones, el vapor Emereit, que, procedente de Marsella, acercóse al puerto, siguió con rumbo a Casablanca sin detenerse aquí.

Mañana espérase un vapor alemán procedente de Marsella; créese se sujetará a las prácticas sanitarias.

INTERINO.

San Sebastián

Lo que dice Canalejas.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El Presidente del Consejo de ministros salió de paseo al mediodía con su señora y dejó una nota oficiosa que dice, palabra más ó menos, lo siguiente:

«La huelga de Hija se ha arreglado satisfactoriamente, así como otras dos en Alicante.

Los bocoyas han empezado a incendiar y saquear a los moros amigos de España próximos a Alhucemas, y según dice el comandante del crucero Infanta Isabel, la actitud, al par, energética y prudente, del jefe militar y la presencia del barco hace esperar pongan término a sus tropelías, sin necesidad de emplear la fuerza.

Las noticias de Inglaterra son que el Gobierno ha seguido sus conferencias con las Compañías y Comités obreros; pero anunciando a todos que el Poder público no abandonará ni dejará incumplidas sus obligaciones, aunque tenga que llegar a conclusiones extremas de represión energética.

Comprendo y aplaudo la susceptibilidad de la Prensa, y celebro que preste sobre todo a la política exterior un interés que siempre sirve de orientación y fuerza a todos los Gobiernos; pero me permitirá recomendarla que cualquier noticia, soltada para ver si prende, sin autoridad ninguna, que después de todo procede desde hace meses que ya el Sun, de Nueva York, soltó el canard, se cuidé de no comentarla con protestas exageradas.

El Gobierno no tiene por qué tomar en cuenta ningún rumor, y nuestros embajadores en Londres y París se han apresurado a desmentirlo.

El distinguido periodista que telegrafió el rumor lo rectificó por completo hoy mismo.

Bastaría leer el art. 45 de la Constitución para comprender que eso es imposible. El rumor no merece ni ser tenido en cuenta.

Aunque sin día fijo, no creo acabe esta semana sin que tengamos el honor de saludar a la Reina Victoria en San Sebastián.

El Sr. Barroso me dice que hay tranquilidad completa en la Península, y a no ser por el canard de la Guinea, apenas habría cosa que hablar del interior ni del Extranjero, sino la huelga inglesa, porque el incidente francoalemán parece aplazado.

En lo que resta de mes y en el mes de septiembre es de esperar actividad en las cancellerías todas, y, por tanto, en la española también.

En Alcazar y Larache hay tremendo calor, como en todas partes; pero la salud es buena y elevado el espíritu de nuestras tropas, sin incidentes con nadie.

En día próximo, el Sr. Fernández Silvestre saludará en Arcila al Raisuli, así como a todos los representantes del Maghzen en la región, con los que mantiene las más cordiales relaciones.

El modus vivendi y la discreción de franceses y españoles no dejan temer allí el más leve rozamiento.

Mañana me visitará una numerosa Comisión de representantes de la provincia de Palencia.»

El «Reina Regente».

El crucero Reina Regente entró en la bahía de la Concha a las doce menos cuarto, para encontrarse aquí dispuesto a acompañar al Giralda, si se resuelve regrese por mar la Reina Victoria.

El Reina Regente, al fondear, izó su telégrafo de banderas, saludó al pendón morado de Castilla, a la voz de su tripulación, haciendo las salvas de ordenanza los cañones de a bordo.

Visitas al Presidente.

El embajador de Inglaterra estuvo a la una menos cuarto en la Presidencia y conferencia con el presidente del Consejo de ministros.

Poco después recibió al encargado de Negocios de Alemania.

También ha recibido el Sr. Canalejas a una Comisión de obreros, que le habló de varios asuntos, entre ellos de soluciones para la supresión de los Consumos.

Invitación regia.

El Sr. Canalejas y su señora almorzarán mañana en Miramar, invitados por el Rey.

A los toros.

El embajador de Inglaterra ha sido invitado por el Sr. Canalejas a asistir esta tarde a la corrida de toros.

La Familia Real.

A excepción del Príncipe de Asturias y la Infanta Beatriz, la familia Real no ha salido de Palacio.

Asistió a misa a la hora de costumbre con el personal palatino.

Bombita indignado.

El diestro Bombita se muestra indignado por la información transmitida desde Madrid, asegurando, con referencia a una carta que se dice escrita por él a un íntimo amigo suyo, que tenga el propósito de retirarse del toreo.

PROVINCIAS

Para volar.

HUELVA. (Domingo, tarde.) Trabajábase activamente en la construcción de una pista en el campo de aviación, donde volarán Loygorri y Mauvais el 2 y el 3 de Septiembre.

La huelga de soldados.

Ha llegado una sección de Caballería de Villaviciosa, para mantener el orden y garantizar la libertad del trabajo, con motivo de la huelga que sostienen los soldados de las fábricas de conservas.

También han llegado con el mismo objeto fuerzas de la Guardia civil.

Hombre carbonizado.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) En una taberna establecida en la calle del Amor de Dios, propiedad de Leopoldo Gómez, se ha declarado un violento incendio en la parte destinada a almacén de bebidas.

Al darse cuenta los dependientes del incendio, trataron de extinguir el fuego.

El encargado de la tienda, facundo España, de veinticinco años de edad, penetró en el almacén, que fué el sitio donde se inició el incendio; pero con tan mala fortuna le hizo, que en el momento de entrar en la habitación hacían explosión las bombonas que contenían el aguardiente sin bajar, impidiéndole las llamas salir, muriendo carbonizado.

Toda la parte alta del edificio quedó destruida.

El establecimiento estaba asegurado.

Las pérdidas han sido de consideración.

El fuego se dominó al medio día.

Corneado por un toro.

En el cerrado en que pastan los toros de la acreditada ganadería de Benjumea ha ocurrido un desgraciado incidente.

Uno de los toros de la vacada sorprendió a un hombre que recogía palmitos para hacer escobas, y lo volteó de un modo terrible, produciéndole heridas gravísimas.

El herido fué conducido al hospital, donde se le curó de heridas en los brazos y cabeza, todas ellas de gravedad.

Los médicos confían salvarle.

Misa de campaña.—Banquete.—Botijos.—Antes de la corrida.

MALAGA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado la misa de campaña en el paseo central del Parque.

Asistieron miles de personas.

El paseo presentaba un golpe de vista sorprendente.

—En los jardines de la Caleta han dado sus amigos un banquete a D. Francisco Verdugo, director de Nuevo Mundo, que es malagueño.

Presidieron el alcalde, el gobernador y el presidente de la Asociación de la Prensa.

Los comensales fueron numerosos.

Hubo cariñosos brindis en honor del festajado.

Este agradeció el banquete en términos conmovidos.

—Han llegado infinidad de forasteros en los trenes ordinarios y en ocho botijos.

—En la corrida de hoy se lidiarán Miaras. Presidirá la señora doña Concepción García Reguera, esposa del presidente del Sindicato de Iniciativas, acompañada de las señoras Soledad Raggio, Irene Aceña, Mercedes Lasheras, Concepción García Hornos y Rafaela García Reguera.

TOROS Y NOVILLOS LAS CORRIDAS DE HOY EN MADRID

La entrada, un lleno, como si toreasen los mejores espadas de la temporada. Aquella obedece principalmente al debut de Lucumberrí y a la reaparición de Torquito, que dejó tan agradable impresión la última vez.

Los toros pertenecen a la ganadería de don Julio Lafite, de Sevilla.

PRIMERO

«Comisario», castaño, bragao, pequeño y corto de pitones.

Celita le torea de capa valiente, pero emballándose mucho, toreando con el cuerpo más que con el capote.

El toro se pega con los picadores; pero de poco poder, aceptando cinco picotazos.

El primer tercio se desarrolla en medio de gran llo, por querer todo el mundo meter el capote.

Celita, que por lo visto quiere desquitarse de la pasada corrida, coge los palos y señala un cambio, clava después medio par al cambio y otro medio al cuarto.

Termina el tercio con dos pares de Chicorrito, uno caldo, y otro de Moyanito, regular.

Celita sale con los avíos de matar, y comienza a pasarle con valentía, pero sin parar nada, sufriendo algunas coladas peligrosas; se arrodilla a la salida de un pase y es achuchado, perdiendo la muleta; no basta, «zeñó» Alfonso, tener valentía, es menester también algo de arte para conquistar el primer puesto de los carteles.

La faena resulta más larga que la carretera de Madrid a Coruña; entra arqueando el brazo, y larga una tendenciosa.

Palmas y pitos.

SEGUNDO

«Cigarrito», castaño, bragao, regular de tipo y con buenas defensas.

Torquito intenta darle con el capote; pero el toro, que es un marrajo, entra siempre gazapeando y no permite al espada lucirse.

Los picadores de tanda, que siguen tan malos como en las corridas pasadas, le tientan la piel tres veces; no obstante, es condenado a fuego.

Cuco, después de varios intentos, clava medio par; Zurini, otro medio; repiten ambos, quedando mejor Zurini, que escucha palmas.

Torquito, al tercer pase, sufre una colada peligrosa, y después otra, que hacen se confie poco Torquito y muletete con precauciones é indéciso.

Se tira a matar, desviándose mucho, y pincha en hueso. Sigue pasando, sin recoger, haciendo cosas feas que no vimos en su debut. Repite el pinchazo, quedándose algo el toro, y se decide por fin, dejando una corta en no mal sitio; pero entrando con poca gapeza.

Algunas palmas.

TERCERO

«Cabrero», berrando en negro, botinero, sacudido de carnes.

Lucumberrí se pone de rodillas estando el toro a distancia y da el cambio, escuchando muchas palmas, más por la valentía en esperar al toro que por la limpieza en ejecutar la suerte.

Después da algunas verónicas con poco lucimiento.

El ruedo está convertido en un herradero por culpa de Celita, que no sabe ó no quiere dirigir la lidia.

El toro toma cinco varas, demostrando algún poder.

Ciervana clava un par regular; Lunares para tarde y mal; repiten ambos medianamente.

Salte Lucumberrí (emoción en la plaza), y comienza a pasarle por bajo con gran serenidad; entra derecho, pero el estoque se hundió en sitio bajo.

Palmas y pitos.

CUARTO

«Peluco», del mismo pelo y tipo que su hermano anterior.

Celita intenta lucirse con el capote, pero no lo consigue.

El toro, que es voluntarioso, toma cinco puyazos.

Los espadas son ovacionados en quites, especialmente Torquito.

Este y Lucumberrí se arrodillan ante la res, al terminar sus quites sugestivos.

Chicorrito clava un par al cuarto, bueno, que se aplaude mucho.

Moyanito deja otro aceptable, repitiendo ambos bien, y son ovacionados.

Celita brinda donde debía de haber sol, prometiendo echar el resto; manda retirar a la gente, da pocos pases, entra derecho, y deja una estocada a volapié, algo atravesadilla; saca el estoque con una banderilla, dobla el toro y escucha la espada una ovación.

MANZANILLA.

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.)

La lluvia ha retrasado la corrida un cuarto de hora.

El Rey ocupa su palco desde las cuatro y media.

Los toros son de Santa Coloma. Lidianlos Quinto, Gallito y Bienvenida.

La entrada es superior.

Primero.—«Gordito», negro mulato. Quinto lancea lucido.

El toro toma cuatro puyas por un caballo. Quinto, tras larga preparación, hace una salida falsa al cuarto, sobaqueando.

Rematan la suerte Barquero y Mellaito. Quinto, de granate y oro, hace una faena valiente y confiada, alta, bien, dejando un pinchazo y una estocada perpendicular, delantera.

Segundo.—«Pepinero», negro bragao. Gallo lancea.

El toro toma cinco varas sin consecuencias. Blanquito y Posturas ponen tres pares aceptables.

Gallo, de plomo y oro, hace una faena movida, inteligente.

Pincha, echándose fuera, desconfiado, y deja media pescuquera, perpendicular. Pincha otra vez y recibe un aviso, y descabella al octavo intento.

En este momento cae una lluvia torrencial.

EN MALAGA

MALAGA. (Domingo, tarde.)

Con un lleno se celebra la corrida anunciada.

Primero.—De Miura, se llama «Caballero», cárdeno oscuro, grandote.

Bombita le saluda con unos lances que se aplauden.

El toro toma cuatro puyas, desmonta tres veces y no ocasiona bajas.

Orteguita y Recaleao ponen dos pares al cuarto, y uno al sesgo.

Bombita muletetea solo, cerquísima, aguantando tremendas coladas.

La faena se aplaude.

En cuanto el toro iguala, entra a volapié y el toro rueda. Ovación.

Segundo.—«Cucharero», colorao, ojo de perdiz.

Ovación al circular Bombita, que salta al tendido 4.

El bicho toma cuatro puyazos por una caída.

Aguilita pone dos pares buenos. Vázquez, de grana y oro, pasa apurado y larga un estoconazo, que hace rodar al toro sin puntilla. (Ovación y oreja.)

Tercero.—«Gatito», pardo. Gaona lancea, hostigándolo.

Toma el bicho tres puyazos por un caballo.

Gaona cuarteaa con un par de lujo. Da soberbios pases, pincha en hueso, luego media, y el toro dobla.

Palmas y oreja.

Cuarto.—«Higuero», negro, grande, cornalón.

Hostigándole, toma cuatro puyazos, por una caída.

Palas pone dos pares buenos.

Bombita brinda al sol y procura fijar el toro; larga media sin soltar y un estoconazo algo delantero, contrario.

Palmas.

EN BILBAO

Cogida de Vicente Pastor

Antes de la corrida.

BILBAO. (Domingo, tarde.) La población ofrece un aspecto animadísimo.

Los trenes de todas las líneas llegan atestados de forasteros, que acuden ansiosos de presenciar la corrida, para la que desde medio día se han agotado las localidades.

Los revendedores han hecho gran acopio de entradas.

Uno de éstos fué detenido, y se le quitaron 30 entradas, imponiéndole una multa de 500 pesetas.

En las primeras horas de la tarde descargó una tormenta grandísima, de grueso granizo.

Después despejó, quedando el tiempo amenazador.

La corrida.

La Plaza está llena; hace un calor sofocante.

Lidiansen toros de Urcola.

Pastor es acogido con palmas.

Primero.—«Cafetero», negro, fino y bien puesto.

Después de los inevitables recortes de los peones, Pastor da tres verónicas paradas.

El bicho toma aceptablemente los tres primeros puyazos; pero luego se queda, siendo preciso apurarlo para que tome otra vara. Total, cuatro puyazos por dos jacos difuntos.

En banderillas, Aranguito y Morenito están regulares.

Pastor encuentra al toro noble y un tanto quedado.

Hace una faena sobria, y da una estocada algo desprendida, saliendo enganchado por la ingle y volteado.

Recógelo nuevamente el bicho y lo voltea otra vez.

Pastor es llevado a la enfermería en brazos de los monos.

Momentos después, el toro dobla.

COMO FUE LA COGIDA

Pastor, que había hecho una eficaz faena para igualar al toro, tan pronto como éste juntó las patas, se perfiló desde corto, y entrando por derecho dejó una estocada, al mismo tiempo que el diestro osalía por los aires.

El toro le empujó por la ingle izquierda; el cuerno, al suspender al diestro, resbaló hasta el escroto, y, después de zarandearle, lo dejó en tierra.

El bicho recogió al diestro, empujándole por el brazo, y pasándole de un cuerno a otro.

La cogida, como antes digo, resultó aparatosa, y el público, al ver al diestro madrileño entre los cuernos del toro, lanzó un ¡ay! de dolor.

Detalles.—Las heridas.

En este momento subo de la enfermería, donde no dejan pasar ni a los individuos de la cuadrilla del diestro madrileño.

He podido hablar con uno de los doctores que le han asistido, y éste me ha dicho que el aplaudido diestro tiene dos heridas; una en el biceps izquierdo y otra en la parte interna del muslo izquierdo, junto al escroto, ésta sin importancia.

Vicente Pastor sufrió la cura con gran serenidad.

Cuando los doctores terminaban la cura, el paciente palideció grandemente.

Amigos íntimos de Pastor aseguran que antes de empezar la corrida estaba nerviosísimo.

La cogida, que ha resultado aparatosa, ha producido en el público gran impresión, pues muchos espectadores creyeron que el diestro salía muerto de la cabeza del toro.

Parte facultativo.

BILBAO. (Domingo, tarde.)

En estos momentos sacan el parte facultativo, que dice así:

«Durante la lidia del primer toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Vicente Pastor, al cual se le aprecia una herida contusa con desgarre del tejido muscular y de la vena cefálica en la cara anterior externa del brazo izquierdo, en su tercio superior; otra herida contusa en el tercio superior anterior interno del muslo, y otra en la región escrotal, cuyo pronóstico es reservado. Estas heridas le impiden continuar la lidia.»

Firma el parte el doctor D. Julio Laguna. Pastor ha sido conducido en un coche a la fonda donde se hospeda.

Han asistido al diestro madrileño los doctores San Sebastián, Laguna y López.

Hablan los médicos.

Este me ha dicho que el diestro tiene las siguientes lesiones: una herida en la cara interna del brazo izquierdo, con rotura de la vena cefálica, de pronóstico reservado; una herida contusa en el muslo, con desgarre de la aponeurosis femoral; un puntazo en el escroto. Estas dos últimas leves.

Calculan los médicos que Pastor no podrá torear lo menos durante un mes.

Oyendo a Vicente.

Acabo de visitar a Pastor en la enfermería, donde ocupa la cama, esperando lo trasladado a la fonda.

Dice que estuvo tranquilo durante la cura; pero lo que más le molestó fué la aguja al darle el punto de sutura.

Explica la cogida diciendo que el toro estaba incierto y no miraba a la muleta, siendo inútil cuanto hacía para fijarle.

Creó haberlo conseguido; pero el toro seguía distraído.

Al mirar la muleta, tiró un derrote al muslo, empujándole.

Pastor no da importancia a la lesión.

Dice que todo se reduce a perder las corridas que tenía aquí pendientes, lo cual lamenta.

Dice también que le duele estarse ahora quince ó veinte días de la temporada castigado sin poder torear.

SIGUE LA CORRIDA

Segundo.—«Manchego», negro, fino, bien puesto.

Cocheo torea admirablemente por verónicas. (Ovación.)

El toro arráncase con valentía.

Toma con poder cinco puyazos, por dos caballos.

Cocheo y Regaterín están bien en quites. Banderillea Pulga y Hormiguita, bien.

Palmas.

Cocheo encuentra al toro noble, que atiende bien; con la muleta hace una bonita faena con los pies juntos, tocando con la mano el testuz del toro.

Al final de algunos pases es ovacionado.

Con los terrenos camuflados entra con media, buena, y se sienta en el estribo.

El toro dobla.

Ovación y oreja.

Tercero.—«Torrento», cárdeno, escurrido de carnes, poco tipo.

Regaterín torea por verónicas, dando dos superiores.

Palmas.

El bicho toma dos refilonazos.

Luego cuatro en la suerte, apretando con codicia.

Al último puyazo el público aplaude al ganadero Sr. Urcola, que saluda.

Regaterín, parando bien, coloca un par al cambio; sigue con un par corto, y termina con otro igual.

Muchas palmas.

Regaterín, al dar el primer pase, es empujado y volteado aparatosamente, y ya en el suelo, tirale el toro otra cornada, rozándole el cuello.

Levántase Antonio sin mirarse, manda retirar la gente; sigue toreando con ciertas precauciones; echándose fuera da un pinchazo,

repite con un volapié corto, quedándose el toro.

Muchas palmas.

Cuarto.—«Fandangero», lombardo, bien puesto de cuernos y buen mozo.

Cocheo torea por verónicas, bien.

Palmas.

Después de un refilonazo, el bicho arráncase superiormente sobre el caballo, mostrándose codicioso.

El público aplaude nuevamente al ganadero, Sr. Urcola.

Un piquero mete un metro de palo, rompiendo la vara, y dejándose la clavada en el cuerpo.

Total, cinco puyazos, con bravura.

Sigue la ovación al Sr. Urcola.

Hay dos jacos muertos.

En banderillas, Morenito y Pepin se portan regularmente.

Cocheo, solo, de cerca, muletetea, y da una estocada un poquito delantera, que basta.

Ovación.

Cocheo corta la oreja.

Sigue la ovación cuando sale el Quinto.—«Librero», colorao, buen mozo, de cuernos, gordo y largo.

Cocheo torea por verónicas, sobresaliendo las tres últimas.

El bicho, sin codicia, toma cinco puyazos, por tres caballos.

Comienza a llover.

Los banderilleros, regulares.

Cocheo, de cerca y tranquilo, torea parando poco, resultando la faena larga, pero lucida. Larga después una estocada corta, atravesada. (Palmas.)

Caen un chaparrón.

Sexto.—«Voladero», cárdeno, grande. El bicho salta la barrera.

Regaterín da unos capotazos eficaces para sujetarle.

Con poder, pero sin codicia, toma cuatro puyazos por tres caballos.

Banderilleando, Palomino, bien.

Regaterín encuéntrase con el toro difícil de la tarde.

Achuchado al primer pase, se lleva un susto; abusando luego los peones.

Da un buen volapié.

Muchas palmas, y el toro dobla.

BONNAT.

La noticia en Madrid

En la Plaza de Toros.

La noticia de la cogida de Vicente Pastor ha producido entre los aficionados a la fiesta nacional en Madrid grandísima impresión.

Tan pronto como llegó la noticia a nuestra Redacción, comunicada por teléfono desde Bilbao a las 4.45 de la tarde por nuestro compañero Bonnát, la pusimos en conocimiento del redactor encargado de hacer la reseña de los toros lidiados en Madrid, que se apresuró a darla a conocer a sus compañeros de tendido, y la noticia corrió como reguero de pólvora.

Espectadores hubo que desde las gradas bajaron al tendido en busca de nuestro compañero para pedirle noticias de la cogida.

Los aficionados hacen grandes comentarios. Los hay que aseguran que esta cogida es porque el ex Chico de la Blusa se siente más valiente desde la cogida de Santander, y ha querido demostrar que las cornadas no le asustan, y otros aseguran que esta cogida se debe a que Vicente Pastor no entró a matar con la confianza que lo hacía antes de haber sufrido la primera cogida.

El caso es que la afición se interesa grandemente por el diestro madrileño.

En la Puerta del Sol.

Tan pronto como recibimos la primera noticia de la cogida de Vicente Pastor, dimos órdenes para que la noticia fuera expuesta en los carteles, en los que acostumbramos a dar a conocer al público las noticias de interés.

Tan pronto como el ordenanza dejó caer el

lienzo, numeroso público se congregó frente a nuestras oficinas centrales, y tanto aquí como en la Plaza, como en cuantos sitios se ha tenido noticia de la desgracia, se han hecho comentarios, asegurando todos que a Vicente le había entrado la negra.

A la hora de cerrar esta edición, la Puerta del Sol ofrece un pintoresco aspecto, pues ante nuestra administración hay centenares de curiosos, que acuden deseosos de conocer detalles de la cogida del diestro madrileño.

La noticia en el barrio del diestro.

Como las malas noticias corren mucho más que las agradables, la triste noticia del nuevo percance ocurrido a Vicente Pastor llegó en seguida a la populosa barriada en que el diestro vive, y en la cual goza de grandes simpatías.

De puerta en puerta, de piso en piso, de boca en boca, la noticia corrió hasta llegar adonde se debió evitar que llegase: a casa de la madre del diestro.

Como la noticia llegó corregida y aumentada, la sensación que produjo en la familia del valiente matador fué tremenda.

Después llegaron amigos íntimos del diestro, que recibieron noticias directas de Bilbao, y éstos consolaron a la familia de Vicente Pastor, asegurándole que la cogida, aunque le había impedido seguir toreando, solamente tendría al diestro algunos días en cama, pudiendo muy pronto volver a torear.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarta, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AVISOS ÚTILES

EL RHUM es el mejor digestivo.

LA NEGRITA

CARLTON HOTEL

BIARRITZ

El más moderno, el más confortable y el mejor situado de todos los hoteles de Biarritz. Precios especiales para la temporada de verano y larga residencia.

Misma dirección: Hotel du Pavillon, Henry IV, Biarritz.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medallas de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día p.ª restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primit.ª color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillante. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

BASTONES Los más elegantes. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

OBESIFUGO R. SAEZ (Jarabe fundante de la grasa).—Con su empleo se combate la obesidad (exceso de gordura), librando de molestias y peligros a los obesos y curando las enfermedades que acompañan a la obesidad, sin dar lugar su uso a malas consecuencias.—Botella y pias.—Obedezca 30 años de edad.—Consultas gratuitas con el médico R. Saez (Diplomado en Medicina del Submarino).—Depósito: Gayoso, Arenal, 2; Borrell, Puerta del Sol, 5, y principales farmacias. Depositario general, DR. ANDREU, Barcelona.—Consultas, R. Saez, Barcelona.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICIS S

Emplazada en la grandiosa finca "Parque de la Montaña"

6666 SARRIÁ (BARCELONA) 6666

La carrera se distribuye en seis semestres, y la matrícula para el que empieza en 1.º de octubre, será del 20 al 30 de septiembre.

El plan de estudios es el del renombrado Instituto Electrotécnico Montefiore (Bélgica).

Detalles: Director administrativo, Domingo Bou, PLAZA UNIVERSIDAD, 2, BARCELONA.

A LOS INDUSTRIALES ESPAÑOLES

BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA

ESPECTACULOS DEL DIA 21

GRAN TEATRO.—10,15 El carro del sol.—El viaje de la vida.

BUEN RETIRO.—(Entrada por la puerta de Hernani, calle de Alcalá).—Todas las noches, á las nueve, conciertos, cinematógrafo y vistosos números de variedades.

Entrada 50 céntimos, sillas gratis.

Los domingos y días festivos matinales, á las seis de la tarde.

Martes y viernes, conciertos por la banda municipal.—Entrada, 1 peseta.

RECREO DE CHAMBERI.—(Fuencarral, 140).—Abierto todas las noches, de 8,30 á 12,30.—Cinematógrafo al aire libre.—Estreos todas las noches de películas.—Gran banda de música y otras atracciones.

ROMEA.—6,30 á 8,30 y 9,30 á 12,30.—Secciones continuas de películas.

Cambio diario de películas.

BENAVENTE.—12,15. Secciones continuas de cinematógrafo.

Novidades y estrenos. TRIANON-PALACE.—(Alcalá, 20).—7,30.—Todos los días variado y elegante espectáculo.—Gran moda especial para familias.

10,30 y 11,30.—Gran éxito La Chavala, típica canzonista aragonesa.—Éxito del Gran Juliano en su nuevo y atrayente número, y de la Condesa Alta, notable cantante italiana.—Películas, las de más alta novedad y mayor aceptación. Próximos importantes debuts.

TEATRONUEVO.—7.—Grandes atracciones.—Grandes éxitos.—Sensacional éxito del propósito (Compañías, al mitin) (por todas las artistas), y del monólogo (Diez minutos con ustedes, por Vicenta Vargas).

11,30.—Sección especial de moda.

IMPERIAL.—6,30 á 12,15.—Secciones continuas de películas de las mejores marcas de Europa y América.

EL POLO NOROCCIDENTAL.—6, 8,15 y 10,30.—Guignol, cine y concierto por la banda de Cazadores de Figueras.

Restaurant y cervicería. Novedad y estrenos.

RECREO DE LA CASTELLANA (Ayala, 3).—5 á 8 y 9,30.—Grandes atracciones y conciertos.

LUNA PARK. (Alberto Aguilera, 60).—Dos grandes secciones de cinematógrafo y concierto por la Banda de Arapiles. Cumplo parisiense.—Tiro al blanco y de botella. En breve grandes atracciones.

Bar de primer orden.

CHANTECLER (Plaza del Carmen, 2).—6.—Gran éxito de la notable pareja de baile Miralles y García y de la escultural Suzy de Verines.

Todos los días cambio y estreno de películas.

KURSAAL (Ciudad Lineal).—7.—Sección especial para señoras y niños.

10.—Grandes novedades en variedades.

Desde las cinco de la tarde máquina voladora, conciertos, cinematógrafo al aire libre, carroussel americano, restaurant, Africano dip, pim, pam, pum y bar.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 21.—Santa Juana Francisca Fremiot de Cantal, viuda; Santos Euprepió y Cuadrato, obispos; San Bernardo Tolomeo, confesor, y los Santos mártires Anastasio, Maximiano, Paterno, Fidel, Ciríaca y Basa.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas de las monjas del Sacramento, donde habrá fiesta á San Joaquín, á las diez, predicando D. José Silveira y por la tarde, á las seis, estación, rosario, preces y procesión de reserva.

En las Salesas (calle de San Fernando) habrá solemnemente función á las diez á Santa Juana Fremiot, siendo orador un padre de la Compañía, y por la tarde, á las seis, completas, preces y reserva.

En las Salesas (Santa Engracia), ídem, ídem, á las seis y media, completas, preces y reserva.

En la Escuela Pía de San Fernando, por la tarde, á las seis, sigue la novena á San José de Calasanz, predicando el P. Ignacio Torrijos.

La misa y oficio son de Santa Juana Francisca Fremiot.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en las Comendadoras y en San Antonio de la Florida.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.

Turno: San Marcos.

COMPAÑIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

EL EXCMO. SEÑOR Don Angel Losada y Fernández de Liencres GUTIERREZ DE LOS RIOS Y CARVAJAL FALLECIÓ EL DIA 22 DE AGOSTO DE 1904 R. I. P. La exposición del Santísimo Sacramento en la capilla del Santísimo Cristo de la Sa... y todas las misas que se celebren el día 22 en dicha capilla...

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES Para la estación del Norte Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12

CALENTURAS de todas clases, por rebeldes que sean, se curan con PIREXOL (Marca registrada.) El mejor antipalúdico conocido, lo recetan los médicos de todos los países...

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro...

SUS CHOCOLATES BOMBONES Y N. APLITANAS Variado surtido en tés legítimos de China. Especialidad de la Casa: "TE HOA-SSE" en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas.

BALNEARIO DE LA ISABELLA SACEDON (GUADALAJARA) Temporada oficial: 1.º de julio á 30 de septiembre. Especialidad: Enfermedades nerviosas en general, Neurálgias, Insomnio, etc.

ORTOPÉDICO-ESPECIALISTA PEDRO RAMON á últimos del presente mes se hará cargo de la clínica de un reputado autor del Prototipo del tratamiento de los herniados...

GRATIS Á LOS HERNIADOS Un Senoillo Método que ha curado á 100 de personas sin Dolor, sin Peligro, sin impedir el trabajo y sin ninguna pérdida de tiempo.

CUPON (S 155) Márquese en esta ilustración la posición de la quebradura; sírvase contestar á las preguntas...

XXVII ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR D. Angel Mayo de la Fuente Inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos. Que falleció el 21 de agosto de 1884.

VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO Cura debilidad, anemia, raquitismo, enfermedades nerviosas y del corazón. Indispensable á convalescentes y...

ALMORRANAS La penada tenida en cuenta para curar las almorranas externas el purito anal y toda clase de enfermedades herpéticas...

LA SENORA Doña Hipólita Gutiérrez Otamendi VIUDA DE MARTINEZ FALLECIÓ EL 12 DE AGOSTO DE 1911 Á LAS DOCE Y MEDIA DE LA TARDE

HOMBRES aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumler, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres»...

AUTOMOVILES Renault, Hispano, Panhard, F. L. A. T., Notabloc y otros marcas, DE OCASION, se venden. ARENAL, 26; entrada por los autos, 2. O GARAGE BOCA, PASEO DEL PRADO, 32.

EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR D. José Ruiz Arenas DOCTOR EN DERECHO, CABALLERO DE NÚMERO DEL REAL CUERPO COLEGIADO DE HIJOSALGO DE LA NOBLEZA DE MADRID, GRANDES CRUCES DE ISABEL LA CATÓLICA, DE SAN GREGORIO EL MAGNO, DE SAN SILVESTRE Y DE F. O. X., COMENDADOR DE NÚMERO DE LA DE SAN PEDRO DE ROMA, Y OTRAS VARIAS NACIONALES Y EXTRANJERAS, Y EX CONSEJERO DEL BANCO DE ESPAÑA